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تحقق سیاست‌های کلی جمعیت و خانواده، پیش از آنکه محتاج ساختارهای اداری باشد، در گرو 
یک »بعثت اجتماعی« و برانگیختگی ارادی مردم برای پذیرش مسئولیت‌های بزرگ در قبال 
آینده کشور است. اما این اراده جمعی، برای تجلی در متن شهر، نیازمند تغییر بنیادین در »سطوح 
درگیری مدیریت شهری« است. مدیران شهری باید شهر را نه مجموعه‌ای از پروژه‌های کالبدی، 
بلکه زیست‌بومی برای کنشگری خانواده‌هایی بدانند که آگاهانه ضامن آینده ایران شده‌اند. این تغییر 
ریل، امروز یک انتخاب نیست، بلکه یک ضرورت است؛ چراکه نگاهی به آمارهای 2دهه اخیر کشور و 
کلانشهر تهران، از روند مستمر کاهشی نرخ باروری حکایت دارد که متأسفانه پس از تصویب قانون 
جوانی جمعیت نیز متوقف نشده است. در طول سال گذشته نیز این روند ادامه داشته و هشدارها را 
جدی‌تر از همیشه کرده است. برای عبور از این وضعیت جمعیتی با پشتیبانی حضور میدانی مردم، 

لازم است مدیریت شهری در 3سطح راهبردی ایفای نقش کند.
نخستین سطح »رصد شهر از چشم‌انداز خانواده« با مشارکت مستقیم خود مردم است. مدیریت 
شهری باید سازوکارهای نظارتی خود را به‌گونه‌ای بازطراحی کند که هر کوچه و محله، به‌طور 
مستمر از منظر »امنیت، آرامش و کیفیت زیست خانوادگی« توسط خود ساکنان ارزیابی شود. سطح 
دوم، وظیفه حاکمیتی در »روان‌سازی و مناسب‌سازی شهر« است؛ کالبد شهر باید برای خانواده 
»گشوده«، »سهل و روان«، »ارزان« و »آرامش‌بخش« باشد. از دسترسی آسان به فضاهای فراغتی 

و تربیتی گرفته تا حذف موانع فیزیکی و مالی که بر دوش خانواده‌ها سنگینی می‌کند، همگی جزو 
الزامات اولیه برای تبدیل شهر به محیطی پذیرا برای نسل آینده است. در سطح سوم و عالی‌ترین 
لایه، مدیریت شهری باید با »تسهیل‌گری و ایجاد اکوسیستم نقش‌آفرینی خانواده‌ها«، بستری فراهم 
کند که خانواده‌ها نه صرفا به‌عنوان خدمت‌گیرنده و مصرف‌کننده، بلکه به‌عنوان کنشگران اصلی در 

حل مسائل محلی و اجتماعی مشارکت کنند.
تحقق این رویکرد در کلانشهر تهران، از امروز با عملیاتی‌سازی مجموعه‌ای از پروژه‌های هدفمند 

آغاز شده است که در قالب »نقشه راه شهر خانواده‌محور« تعریف شده‌اند.
    این گام‌های نخستین، از شناسایی و بهینه‌سازی زیرساخت‌های کالبدی آغاز می‌شود؛ ازجمله 
شناسایی تعداد قابل‌توجهی نقطه استراتژیک جهت مناسب‌سازی تردد مادران و کودکان و 
همچنین احداث و تجهیز ۱۱۰ لوکیشن‌ اختصاصی به‌عنوان »اتاق‌های مادر و کودک« در مناطق 
پرتردد سطح شهر‌ تا امکان تجربه رفت‌وآمد ایمن و آرام برای خانواده‌ها فراهم شود. همزمان، با 
هدف کاهش فشارهای اقتصادی‌ »بسته حمایتی ویژه شهرداری« ازجمله تخصیص سرانه تره‌بار، 
تخفیف محصولات بهداشتی کودک و تخفیف طرح ترافیک به‌صورت مستقیم در اختیار مادران 

دارای فرزند زیر 2سال قرار می‌گیرد. 
    در لایه اجتماعی و فرهنگی نیز مدیریت شهری با نگاهی به اهمیت هم‌افزایی، بر حمایت از 
گروه‌های مردمی فعال در حوزه جمعیت تمرکز کرده و با برگزاری رویدادهای تخصصی برای 
کنشگران محلی، بستری برای تبادل تجربه و توانمندسازی این گروه‌ها فراهم می‌آورد. همچنین، 
در راستای پاسداشت ارزش‌های انسانی و تقویت پیوندهای اجتماعی، تکریم مادران باردار در 

مناطق آسیب‌دیده و جنگ‌زده، بخشی از مسئولیت اجتماعی این نهاد 
است. درنهایت، این حرکت بزرگ با بازتولید نمادهای فرهنگی در فضای 

شهری، از طریق اجرای گسترده کمپین »ایران، زنده‌تر از همیشه« به مناسبت هفته ملی جمعیت، 
در کالبد شهر جاری می‌شود. ‌

80شب گذشت. بیایید شعارهای مردم را در این ۸۰ شب بررسی کنیم. توجه کنیم که شعارها فقط هیجان 
نیستند؛ نشانه تغییر حال جامعه‌اند. هر شعار، یک روایت فشرده است و نشان می‌دهد مردم خودشان را 
در این جنگ کجا تعریف می‌کنند. اهمیت ماجرا آنجاست که این شعارها، زبان برآمده از بعثت مردمند. 
تفاوت مهم این تجمعات با بسیاری از تجمعات تاریخ، روایت‌سازی جمعی است. مردم فقط حاضر نیستند؛ 
تولید معنا می‌کنند، چرا‌که خیابان فقط محل حضور مردم نیست؛ محل تولید روایت و بازتعریف هویت 
جمعی است. 10شعار از میان انبوه شعارها انتخاب شده‌اند که بررسی آنها می‌تواند این روزها را به روایتی 

ماندگار در تاریخ تبدیل کند.

»شاه فقط شاه نجف، نه پهلوی بی‌شرف«:  این شعار فقط جابه‌جایی مفهوم شاه نیست؛ تقابل دو 
هویت است؛ یک‌سو نماد تحقیر و وابستگی و سوی دیگر هویت تاریخی شیعی که نشان می‌دهد منبع 

مشروعیت کجاست.
»تو رستم تهمتنی، بزن که خوب می‌زنی«: این شعار یعنی بازگشت اسطوره ایرانی به خیابان؛ احضار 
حافظه تاریخی مردم و اتصال ایران و تشیع که ساحت جنگ را تمدنی می‌کند، آن هم با زبان حماسه 

به‌جای زبان سیاسی.
»وحدتمون برگ برنده‌مونه، رهبرمون هرچی بگه همونه«: هم انسجام در شرایط جنگ و هم اتصال 

این انسجام به ولایت؛ یک شعار ساده که بیعت و ولایت فقیه را در خود مستتر دارد.
»حضور ما در صحنه‌ها جهادی است، تکلیف دولت کار اقتصادی است«:  این شعار، بلوغ سیاسی 
خیابان است؛ آغاز سبک جدیدی از مطالبه از حکمرانی؛ یعنی بدانید حمایت ما، جای مسئولیت شما را 

نمی‌گیرد. همزمان فهم دقیق مردم از جنگ ترکیبی و جنگ اقتصادی را هم در خود دارد.
»با هر حجاب و پوششی که داریم، پرچمو  بر زمین نمی‌گذاریم«: این شعار قضاوت درباره حجاب 

نیست؛ بی‌اعتنایی به شرع نیست؛ تقدم هویت ملی مشترک است؛ یعنی تبدیل وطن به چتر فراگیر.
»دست خدا از همه بالاتره، امام رضا)ع( حافظ این کشوره«: این شعار، تبدیل جنگ به امر قدسی 

است؛ تولید آرامش روانی جامعه و پناه‌بردن به سرمایه‌های معنوی برای حفظ انسجام روانی.
»لبیک یا  سیدمجتبی، ایران گشته جان‌فدا«: این »لبیک« یعنی اهل کوفه نیستیم؛ یعنی بیعتی 

که درونش هزینه‌دادن و از‌جان‌گذشتن نهفته است.
»هر سخنی که تفرقه‌افکن است، سوخت‌رسان موشک دشمن است«: یکی از دقیق‌ترین 
نمونه‌های فهم جنگ ترکیبی. مردم ما خوب هوشیارند و بصیرت دارند؛ شعاری که نشان می‌دهد جامعه، 

وحدت را بخشی از قدرت دفاعی کشور می‌داند و تفرقه را بخشی از زمین بازی دشمن تلقی می‌کند.
»سید‌مجید نقطه‌زن، با موشک صورتی تل‌آویو رو شخم بزن«: شعاری که زنانه‌شدن روایت 
جنگ را نشان می‌دهد. نقش زنان و دختران در این جنگ انکارناشدنی است. »موشک صورتی« یعنی 
دختران هم با نمادها و زبان خودشان وارد میدان روایت شده‌اند و این حضور، از سوی جامعه پذیرفته و 

حتی ارج نهاده می‌شود.
 »با اینکه من  فسقلی‌ام، مدافع رهبری‌ام«:  این شعار، نشانه سهم »تربیت« در این تجمعات است؛ 
یعنی امتداد تجمعات تا سبک زندگی؛ یعنی با زبان شیرین کودکانه از آمادگی نسل آینده در این راه 

خبر می‌دهد.
خلاصه اینکه  این ۸۰ شب فقط شب‌های تجمع نبود و این شعارها هم فقط هیجان نیست؛ ظهور و نماد 

بعثت مردم است. تاریخ در آینده با همین شعارها مردم را روایت می‌کند. 

دیدگاه
‌مریم اردبیلی؛  مدیرکل امور بانوان شهرداری تهران

یادداشت
محسن مهدیان؛  مدیرمسئول

ایران، زنده‌تر از همیشه این 10 شعار از دل 80 شب بعثت

ادامه 
در صفحه2

صفحه2

وحدتمون برگ برنده‌مونه
رهبرمون هر چی بگه همونه

 تو  رستم تهمتنی
بزن که خوب می‌زنی

شاه فقط شاه نجف
نه پهلوی بی‌شرف

 با هر حجاب و پوش�شی که داریم
پرچمو بر زمین نمی‌گذاریم

دست خدا از همه بالاتره
امام‌رضاع حافظ این کشوره

حضور ما در صحنه‌ها جهادی‌است
تکلیف دولت کار اقتصادی‌است

 سید مجید نقطه‌زن
 باموشک صورتی
تل‌آویو‌   رو شخم بزن

80 شب فریاد بعثت

امام خامنه‌ای:
 نباید با اعلام بنا بر 
مذاکرات با دشمن، 

تصور شود که حضور 
در خیابان‌ها لازم 

نیست

رهبر انقلاب:
ملت ایران با حضور در 
خیابان‌ها از نیروهای 
نظامی کشور خود 
حمایتی درخور 
به‌عمل می‌آورند

لبیک یا سیدمجتبی
ایران گشته جان‌فدا

بررسی 10شعار
  از دل روایت جمعی
 مردم در خیابان



دلیل عقب‌نشینی ترامپ از حمله به ایران
یک تحلیلگر آمریکایی تأکید کرد که آمریکا گزینه نظامی مؤثری علیه ایران ندارد و هرگونه حمله جدید منجر به 
خسارت‌های گسترده‌ای برای کشورهای حوزه خلیج‌فارس و اقتصاد جهانی خواهد شد. جفری ساکس افزود: 
عقب‌نشینی ترامپ از انجام حمله، حاکی از آگاهی فزاینده سران منطقه از خطر ورود به یک جنگ تمام‌عیار است./ایسنا

هشدار ویژه به آمریکا و هم‌پیمانانش
فرمانده قرارگاه مرکزی خاتم‌الانبیا)ص( به آمریکا و هم‌پیمانانش هشدار داد دوباره مرتکب اشتباه راهبردی و خطای 
محاسباتی نشوند. سرلشکر علی عبداللهی تأکید کرد: آنها باید بدانند نیروهای مسلح ایران نسبت به گذشته آماده‌تر  
دست بر ماشه هستند و هرگونه تعرض و تجاوز مجددی را سریع، قاطع، پرقدرت و گسترده پاسخ خواهند داد./تسنیم
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صفحه‌آرا: مجید اصغری

80 شب فریاد بعثت

تمدن‌سازی با نسل آینده

شعارهای مردمی در تجمعات شبانه به محوری برای وحدت و همدلی تبدیل شده است

پاسخ رهبر انقلاب به نامه جمعی از فعالان مردمی حوزه جمعیت

علیرضا احمدی | روزنامه‌نگار | »همدلی در 

تجمعات اتحادمحور«؛ جلوه این روزهای گزارش
خیابان‌های سراسر ایران پس از گذشت 
حدود 80روز از آغاز جنگ تحمیلی سوم آمریکا و 
رژیم‌صهیونیستی علیه ایران است؛ تجمعاتی که »شعارهای 
شبانه« آن به سلاح کارآمدی برای اعلام حمایت مردم ایران 
از انقلاب و رهبری تبدیل شده‌است. بررسی‌های میدانی 
تجمعات برگزار شده در شهرهای مختلف کشور طی حدود 
80شب گذشته، بیش از هر چیز نشان‌دهنده سردادن 
شعارهایی است که هریک به مثابه »واکنش مردم« به 
تحولات جاری در کشور است و کارشناسان از آن به‌عنوان 
»بازتعریف قدرت جمعی در برابر چالش‌ها« یاد می‌کنند. از 
بیعت با رهبر انقلاب گرفته تا حمایت از نیروی‌های مسلح و 
محکومیت جنایات آمریکا و رژیم‌صهیونیستی علیه مردم 
ایران، از مهم‌ترین محورهای »شعارهای شبانه« ایرانیان طی 
حدود 80موج حضور خیابانی پس از آغاز جنگ تحمیلی سوم 
محسوب می‌شود که تجلی »انسجام ملی خودجوش« است.

  بیعت با رهبری
   1     با اینکه من فسقلی‌ام / مدافع رهبری‌ام

   2     ما همه خون‌خواه پدر/ گوش به فرمان پسر
   3     دست خدا عیان شد / خامنه‌ای جوان شد

   4     بعدِ علی مجتبی است / وارث خون خداست
   5     خامنه‌ای جوان /  رهبر و جان ایران

   6     لبیک سیدمجتبی / ایران گشته جان‌فدا
   7     یا نایب‌المهدی، سیدمجتبی / انا علی‌العهدی، 

سیدمجتبی
   8     خونی که در رگ ماست / هدیه به رهبر ماست

   9     سیدعلی زنده‌است در جان این مردم / مرد همان 
راهیم با رهبر سوم

   10     دست خدا بر سر ماست / خامنه‌ای رهبر ماست

  حمایت از نیروهای مسلح
   17     تو رستم تهمتنی / بزن که خوب می‌زنی

   18     سید مجید نقطه‌زن / با موشک صورتی تل‌آویو 
رو شخم بزن

   19     فشار بیار به تنگه /  بذار دنیا بلنگه
   20     حاج مجید نقطه‌زن / اسرائیل رو شخم بزن

   21     تو شیر پیل‌افکنی / بزن که خوب می‌زنی
   22     شاهکار رزمنده‌ها / شکار جنگنده‌ها

   23     پدافند بت‌شکن / اف-۳۵ رو بزن
   24     پیام این موشک‌هاست / ایران ابرقدرته

   25     سید مجید باوفا / بزن به قلب حیفا
   26     قاتل رهبر رو بزن / ضربه آخر رو بزن

  وحدت و همدلی
   31    وحدتمون برگ برنده‌مونه / رهبرمون هرچی بگه همونه

   32    میدان انقلاب سنگر ماست/ مشت گره کرده رهبر ماست
   33     با هر حجاب و پوششی که داریم/ پرچمو بر زمین 

نمی‌گذاریم
   34    هر سخنی که تفرقه افکن است/ سوخت‌رسان موشک 

دشمن است
   35    وقت جهاد آمده/  وقت اتحاد آمده بسم‌الله 
   36    ما موشک فتاحیم / تا فتح قدس در راهیم
   37    دیپلمات نقطه‌زن/ زدی تو گوش دشمن

  مطالبه از مسئولان
   38    حضور در خیابان، حماسه‌ ملت است/ جهاد 

اقتصادی، وظیفه‌ دولت است
   39     حضور ما در صحنه‌ها جهادی است/ تکلیف 

دولت کار اقتصادی است
   40    فرماندهی واحد، روحیه جهادی، رمز سعادت 

ماست در جنگ اقتصادی
   41    دفاع ما همیشه اعتقادی‌ست/ جنگ چهارم 

جنگ اقتصادی‌ست
   42    نه سازش، نه تسلیم/ نبرد با آمریکا

  برائت از ضد‌انقلاب
   11     شاه فقط شاه نجف/ نه پهلوی بی‌شرف

   12     وطن بسوزد و من در خروش و جوش نباشم؟ خدا 
کند که بمیرم وطن‌فروش نباشم

   13     ننگ بر آن‌که خواسته / شمر به ما کمک کند
   14     سپاهی نقطه‌زن / اینترنشنال رو بزن

   15     مرگ بر پهلوی / نوکر اجنبی
   16     منافق بی‌ریشه / ایران دمشق نمی‌شه

  ایمان به وعده الهی
   27     دست خدا از همه بالاتره / امام رضا)ع( حافظ این کشوره

   28     تیر خدا رها شد / اف-‌۳۵ هوا شد
   29     حسین حسین شعار ماست / شهادت افتخار ماست

   30     نه خسته‌ایم، نه رنجور / ایستاده‌ایم تا ظهور

  خطاب به دشمن
   43    آمریکای بیچاره / طبس 

ادامه داره
   44    ترامپ حال به هم زن/ 

زانو بزن حرف نزن
   45    با آل علی هرکه در 

افتاد ور افتاد
   46    والله، بالله، تالله / 

ندهم خاک وطن

   47    خیبر خیبر یا صهیون / جیش محمد)ص( 
قادمون

   48    حیدر به فتح خیبر برگشته / خاک 
اسرائیل خاکستر گشته

   49    اهل نبرد و جنگیم / بجنگ تا 
بجنگیم

   50    حیدری‌ام وارث ذوالفقارم / 
ز دشمنان واهمه‌ای ندارم‌

جمعیت و قدرت ایران
  »برآمدن ایران در مُستَوای قدرتی بزرگ و تأثیرگذار« از 

دستاوردهای دفاع‌مقدس سوم و بعثت ملت است.
   استمرار این وضع، »نسبت مستقیمی با مسئله جمعیت« دارد.

   وصول به »درجه مطلوب‌تر« از قدرت به مسئله جمعیت پیوند 
خورده است.

آینده ایران و افزایش جمعیت
   افزایش جمعیت، فقط برای جبران سیاست‌های گذشته 

دنبال نمی‌شود.
   »پیگیری مجدانه سیاست صحیح و حتمی افزایش جمعیت« 

ضروری است.
  ملت ایران با افزایش جمعیت، »نقش‌آفرینی‌های بزرگ« را 

تجربه خواهد کرد.
   »جهش‌های راهبردی« در آینده با این مسیر گره خورده 

است.
   ایران می‌تواند »قدم‌های بلندی در جهت خلق تمدن نوین 

ایران اسلامی« بردارد.

 نقش فعالان حوزه جمعیت
   »تلاش روزافزون فعالان مردمی حوزه جمعیت« مورد تقدیر 

قرار گرفته است.
   »ترویج فرهنگ فرزندآوری« در تأمین آینده روشن کشور 

اثرگذار است.
   این تلاش‌ها می‌تواند »تأثیر قابل توجهی« در آینده کشور 

داشته باشد.

حضرت آیت‌الله سیدمجتبی خامنه‌ای در پاسخ به نامه ابراز محبت و تسلیت جمعی 
از فعالان مردمی حوزه جمعیت به مناسبت شهادت قائد عظیم‌الشأن انقلاب اسلامی 
)قدس‌الله نفسه‌الزکیه( به مسئله افزایش جمعیت و نسبت آن با قدرت و تمدن ایران 

اسلامی اشاره و بر تلاش روزافزون فعالان مردمی حوزه جمعیت و ترویج فرهنگ 
فرزندآوری تأکید کردند. پاسخ رهبر معظم انقلاب که به مناسبت روز ملی جمعیت 

منتشر شد، به شرح زیر است.

 دغدغه رهبر شهید انقلاب
   مسئله جمعیت از »مهم‌ترین دغدغه‌ها«ی 

رهبر شهید انقلاب بوده است.
   این موضوع در »جلسات، مراودات و 
دیدارهای عمومی و اختصاصی« مطرح می‌شد.

   جمعیت همچنان از »مهم‌ترین مسائل 
راهبردی نظام« محسوب می‌شود.

 دعای پایانی
   برای تلاش‌های خالصانه فعالان حوزه 

جمعیت، آرزوی »نتایج پربار« شده است.
   حسن ختام پیام با طلب دعای خیر حضرت 

ولی‌عصر)عج(

گام رسمی ایران برای مدیریت تنگه هرمز
آغاز به‌کار حساب رسمی مدیریت آبراهه خلیج‌فارس )PGSA#( در شبکه اجتماعی ایکس)توییتر( بازتاب 
گسترده‌ای در رسانه‌های جهان داشته است؛ اقدامی که به‌منظور اطلاع‌رسانی فعالیت‌های این سازمان انجام 
شده است. تحلیلگران بین‌المللی این اقدام را در راستای عزم ایران برای اعمال حاکمیت بر تنگه‌ هرمز 

ارزیابی کرده‌اند.
از این پس، ضوابط عبور از تنگه هرمز از طریق نشانی‌ info@PGSA.ir به شناورها ابلاغ می‌شود و این شناورها 

خود را با این چارچوب تنظیم و مجوز عبور دریافت می‌کنند.

ترکیه تودی
  تهران در حال رسمی کردن کنترل خود بر ترافیک 

تنگه هرمز در چارچوب نهادی دائمی است.
  تهران بارها اعلام کرده که ترافیک دریایی از طریق 
تنگه هرمز به وضعیت قبل از جنگ خود برنمی‌گردد.

  در زمان صلح، تقریبا یک پنجم محموله‌های نفت 
و گاز طبیعی مایع جهان به همراه سایر کالاهای 

کلیدی، ازجمله کود از این مسیر حمل می‌شود.
  ترافیک روزانه در تنگه ‌هرمز از تقریبا ۱۳۵ کشتی 
 قبل از جنگ به تعداد انگشت‌شماری کاهش

یافته است.

سی‌ان‌ای سنگاپور
  ایران به‌صورت رسمی از تشکیل نهاد 
جدید برای مدیریت تنگه هرمز خبر داد.

  این نهاد »به‌روز رسانی‌های 
لحظه‌ای« را درباره عملیات و تحولات 

تنگه هرمز ارائه می‌دهد.
  تسلط ایران بر تنگه هرمز، بازارهای 

جهانی را متزلزل کرده است.
  اعمال قدرت ایران در تنگه‌ هرمز 
 به تهران، قدرت نفوذ قابل‌توجهی 

داده‌ است.‌

ریپابلیک هند
  اطلاعیه منتشر شده نشان‌دهنده 
تأسیس رسمی یک نهاد اختصاصی برای 
نظارت بر تحولات و عملیات مرتبط با 

تنگه هرمز است.
  تنگه ‌هرمز از حیاتی‌ترین مسیرهای 
تجارت دریایی جهان برای حمل‌ونقل 

نفت و انرژی است.
  این ابتکار به‌عنوان یک مکانیسم 
 حاکمیتی ارزیابی و اکنون عملیاتی

شده‌ است.

روایت خبر

  ایران حالا 
»ستاره اصلی اینترنت« است

طبق گزارش مجله 
فار‌ین پالیسی، ایران در 
»جنگ وایب« )جنگ 
حس و جو اینترنتی( 
به‌طور غافلگیرکننده‌ای 
برنده شده است. فقط 
۱۰۰ روز پیش، ایران به‌عنوان یک دولت منزوی و سرکوبگر 
شناخته می‌شد، اما حالا با تولید انبوه ویدئوهای رپ ساخته‌شده 
با لگو، پست‌های طنزآمیز سفارتخانه‌ها و محتوای خلاقانه هوش 
مصنوعی )AI slop(، روایت جنگ را کاملا به نفع خود چرخانده 
و به شخصیت اصلی فضای مجازی تبدیل شده است. در مقابل، 
کمپین‌های مشابه دولت ترامپ با میم‌های تهاجمی و محتوای 
هوش مصنوعی،‌ عملا تأثیرگذار نبوده‌اند. این مقاله تأکید می‌کند 
که پروپاگاندا وقتی اثرگذار است که »از پایین به بالا« به‌نظر 
برسد؛ بمباران کردن، دقیقا همان چیزی است که وایب را خراب 
می‌کند. نتیجه‌گیری جالب نویسنده این است که در عصر هوش 
مصنوعی، »وایب« و حس غالب اینترنت به اندازه آمار و بمب‌ها 

در جنگ آینده اهمیت دارد.

‌جولان اسپانسرهای حامی اسرائیل 
در لیگ جزیره

شرکت بی‌پی: ‌نفت و انرژی‌ 
تأمین نفت خام برای ارتش 

رژیم‌صهیونیستی
‌ شرکت کانن: ‌فناوری و دوربین‌

ارائه ابزارهای نظارتی به اسرائیل

‌ شرکت کوکاکولا: ‌نوشیدنی‌
فعالیت کارخانه‌ها در شهرک‌های غیرقانونی 

در اراضی اشغالی
‌شرکت آلفابت، ‌‌گوگل: ‌فناوری و اینترنت‌

ارائه زیرساخت فناوری و خدمات دیجیتال

‌ شرکت اکسپدیا: ‌گردشگری و رزرو هتل‌ 
اجاره اقامتگاه در شهرک‌های غیرقانونی

در اراضی اشغالی
‌شرکت اچ‌اس‌بی‌سی:‌بانکداری و سرمایه‌گذاری
سرمایه‌گذاری در شرکت‌های مرتبط با اسرائیل

باشگاه‌های فوتبال انگلیس به‌ترتیب میزان همکاری با 
شرکت‌های مرتبط با اسرائیل

لیورپول

منچستر
یونایتد

فولام

آرسنال

چلسی

برایتون‌اند هوو آلبیون 

تاتنهام 
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منچستر
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تنها جرم ما شیعه‌بودن است!
هزاران شهروند شیعه پاکستانی در جریان جنگ علیه ایران 
از امارات متحده عربی اخراج شده‌اند. اما زیرنظر گرفتن و 
پرونده‌سازی علیه آنان به پیش از جنگ اخیر بازمی‌گردد. 
به‌نوشته میدل‌ایست‌آی، نخستین اخراج‌ها تقریبا بی‌سروصدا 
اتفاق افتاد: چند کارگر که ناگهان و بدون چمدان یا اطلاع قبلی 
به خانواده‌هایشان، به روستاها و شهرهای خود در پاکستان 
بازگشتند. اغلب این افراد بازداشت و بدون هیچ توضیحی اخراج 
شدند. بسیاری از اخراج‌شدگان گفته‌اند مقام‌های امارات هرگز 
رسما توضیح ندادند چرا اخراج شده‌اند. با این حال حسین توری، 
راننده تاکسی ۴۵ ساله می‌گوید: »دلیل اخراجمان را نگفتند اما 
خودمان فهمیدیم تنها جرم ما شیعه بودن است.«‌ اخراج‌شدگان 
می‌گویند به‌طور ناگهانی احضار شدند، روزها در بازداشتگاه‌ بودند 
و بعد بدون دسترسی به وکیل، بدون اتهام رسمی و بدون امکان 
واقعی اعتراض، با پرواز به پاکستان فرستاده شدند. نگرانی‌های 
مشابهی در قطر نیز مطرح شده است؛ جایی که اوایل امسال 

کارگران شیعه پاکستانی در شرایطی مشابه اخراج شدند.

ایران، زنده‌تر از همیشه
امروز در کلانشهر تهران، با نگاه به »شهر  ادامه از 

خانواده‌محور« و تحت رویکرد »تهران؛ شهر صفحه اول
خانواده«، به‌دنبال تحقق همین سطوح هستیم تا به جنگ فشارهای 
کاهنده خانواده برویم و روند را به نفع زندگی تغییر دهیم. مدیریت 
شهری تهران خود را متعهد می‌داند که با تغییر ریل به سمت 
خانواده‌محوری، فضایی را خلق کند که در آن کرامت خانواده و نشاط 
فرزندان در اولویت باشد. گام‌های ارزشمندی در این مسیر آغاز شده 
است تا تهران نه فقط یک پایتخت رسمی، بلکه بستری برای برانگیختگی 
اراده‌های مردمی در جهت تضمین آینده ایران باشد. حرکت در این 
مسیر، آغاز فصلی نو در مدیریت شهری است که در آن، هر گام عمرانی 
و فرهنگی، با ترازوی »خانواده« سنجیده می‌شود تا ایرانی زنده‌تر و 
شکوفاتر از همیشه ساخته شود. نشانه‌های آشکار ظرفیت این تحول 

بزرگ، امروزه در گوشه‌‌‌و‌کنار خیابان‌های تهران قهرمان هویداست.



ادعای ترامپ درباره سران عربی دروغ از آب درآمد
به‌دنبال ادعای دونالد ترامپ رئیس‌جمهور آمریکا مبنی بر تعویق برنامه حمله نظامی به ایران به درخواست سران 
کشورهای امارات، عربستان سعودی و قطر، روزنامه وال استریت ژورنال گزارش داد که کشورهای عربی اصلا از طرح 

حمله آمریکا به ایران اطلاعی نداشتند!

اقتصاد جهان زیر فشار تنگه هرمز 
وزرای مالی گروه 7 اقتصاد صنعتی بزرگ جهان اذعان کردند بسته شدن تنگه هرمز ریسک‌های تهدیدکننده رشد و تورم 
را در این کشورها و سراسر جهان تشدید کرده است. وزرای گروه ۷ در این بیانیه تأکید کردند که »بازگشایی تنگه هرمز 
یک ضرورت فوری است.«/ رویترز
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صفحه‌آرا: مجید اصغری

پدیده نوظهور از صدر اسلام؛ بعثت امت در خیابان
حجت‌الاسلام حسین جلالی، نماینده سابق مجلس

تداوم تجمعات مردمی
 تجمعات شبانه مردمی به هشتادمین روز خود رسیده است.

  این حضور خودجوش، خودگردان و بدون سازماندهی دولتی 
توصیف شده است.

  تجمعات مردمی به‌تدریج به بخشی از سبک زندگی جامعه 
تبدیل شده است.

  این پدیده فراتر از یک تجمع ساده است.

خیابان، خط مقدم جدید
  خیابان در این نگاه »خط اول« میدان تلقی می‌شود.

  مردم با پرچم از خانه خارج می‌شوند و مستقیم وارد صحنه می‌شوند.
  حضور مردم و پرچم‌ها به‌عنوان »سلاح« امروز جامعه توصیف 

شده است.
  جبهه حقیقی در این روایت خیابان معرفی می‌شود.

اثرگذاری اجتماعی و سیاسی
  خیابان بر دیپلماسی، سیاستگذاری و تحولات میدانی اثرگذار 

دانسته شده است.
  حضور مردم بخشی از »بعثت امت« در عرصه اجتماعی توصیف 

می‌شود.
  این حضور »تعیین‌کننده« و دارای وزن اجتماعی است.

  در ماجرای انتخاب رهبری، فضای اجتماعی خیابان پیش از 
رأی‌گیری خبرگان شکل گرفته بود.

افزایش تاب‌آوری و بازدارندگی
  حضور مردم پشتیبانی واقعی از حاکمیت توصیف شده است.

  مردم نشان داده‌اند حتی در شرایط سخت اقتصادی، خیابان را 
ترک نمی‌کنند.

  خیابان شلوغ مانع بروز فتنه و ناامنی است.
  دستگیری روزانه یا هفتگی صدها نفر نشانه فعال بودن فضای 

امنیتی عنوان شده است.
  خیابان دارای کارکرد »دفع شر« و »ایجاد امنیت اجتماعی« است.

شکسته ‌شدن گسست نسلی
  کودک، نوجوان، جوان و سالمند در کنار یکدیگر حضور دارند.

  زن و مرد با یک شعار و در یک مسیر حرکت می‌کنند.

  خیابان به »دانشگاه علوم سیاسی« تشبیه شده است.
  انتقال ارزش‌ها و بصیرت‌افزایی در همین اجتماعات شکل می‌گیرد.

  حتی کودکان خردسال نیز شعارها را تکرار می‌کنند.

»بعثت امت«، یک پدیده نوظهور
  این حضور مردمی با عنوان »بعثت 

امت« توصیف شده است.
 انگیزه‌ها و ادراک شکل‌دهنده 
این پدیده نیازمند بررسی و 

پژوهش است.
  استمرار این حضور تا رسیدن 
به »نتیجه نهایی« مورد تأکید است.

  برای این روند، پایانی 
متصور نیست و هر شب 

در خیابان‌ها تکرار 
می‌شود.

مردمی که خط‌مشی تعیین می‌کنند
محسن ردادی، عضو هیأت علمی پژوهشگاه 

فرهنگ و اندیشه
تجمعات شبانه به مثابه دفاع از کشور

   برخلاف پیش‌بینی‌ها، تجمعات شبانه پس از 
آتش‌بس متوقف نشد.

   مردم پس از گذشت ۸۰ روز همچنان در 
خیابان‌ها حضور فعال دارند.

   جامعه، خود را همچنان در وضعیت »دفاع از 
کشور« می‌بیند.

   این حضور، فراتر از یک کنش عادی اجتماعی 
توصیف می‌شود.

 مردم، کنشگری را مؤثر می‌دانند
   مردم معتقدند‌ حضورشان در صحنه 

اثرگذار است.
   اگر این حضور بی‌اثر بود، تجمعات 

به‌مرور پایان می‌یافت.
   حفظ خیابان‌ها برای بخشی از 

جامعه به »وظیفه« تبدیل شده 
است.

   این نگاه، متأثر از 
تأکید رهبر انقلاب بر 

نقش مردم در هدایت جامعه است.
   مردم، خود را بخشی از رهبری و هدایت 

اجتماعی کشور می‌دانند.

اثر حضور مردم بر معادلات سیاسی
   دیپلمات‌های ایرانی با اتکا بر »قدرت مردم« از 

موضع قدرت مذاکره می‌کنند.
   ترامپ و نتانیاهو نسبت به آغاز دوباره جنگ با 

احتیاط عمل می‌کنند.
   دشمنان ایران، انسجام و حضور جامعه ایرانی 

را درک کرده‌اند.
   در ذهن جامعه ایرانی، احساس »تأثیرگذاری در 

تصمیمات کلان« شکل گرفته است.

 مردم، حضور خیابانی و مطالبات خود را 
تعیین‌کننده می‌دانند.

   به رسمیت شناختن این کنش مردمی، 
ضروری و تعیین‌کننده توصیف شده است.

   نادیده گرفتن این حضور، 
به‌معنای پاسخ ندادن به مطالبه 
 اجتماعی مردم خواهد 

بود.

تحلیل جامعه شناختی 80روز تجمع
مهدی سعیدی، کارشناس سیاسی و استاد 

دانشگاه
 علت تداوم حضور مردم در خیابان‌ها

  مردم با اراده شخصی برای ترک خیابان‌ها 
تصمیم نگرفته‌اند.

  حمله دشمن و شهادت امام شهید، جامعه را 
وارد مرحله جدیدی کرد.

  مردم دریافتند دشمن به‌دنبال التهاب‌آفرینی 
در فضای ایران است.

  جامعه برای خنثی‌سازی توطئه دشمن وارد 
میدان شد.

  هدف مردم، جلوگیری از اثرگذاری دشمن بر 
سیاست، اجتماع و امنیت کشور است.

 آتش‌بس‌ پایان جنگ نیست
  جنگ به‌معنای واقعی پایان نیافته است.

  تهدید و خطر درگیری همچنان علیه ایران 
وجود دارد.

  هر لحظه امکان تبادل آتش مطرح 
است.

  آتش‌بس‌ به‌معنای تعطیلی وضعیت 
آماده‌باش نیست.

  پدافند و نیروی دریایی همچنان 
مراقب دشمن هستند.

  تا مشخص‌شدن پایان 
جنگ، حضور خیابانی 

ادامه خواهد داشت.

 مراقبت از جوهره تجمعات
  هر پدیده ارزشمند، بدون مراقبت دچار آفت 

می‌شود.
  باورهای دینی نیز بدون مراقبت دستخوش 

انحراف خواهند شد.
  باید از اصل و جوهره تجمعات شبانه محافظت 

کرد.
  تجمعات نباید به جنگ شبانه یا کارناوال 

تبدیل شوند.
  برنامه‌ها باید در مسیر اهداف اصلی باقی بمانند.

  نقد این تجمعات، نیازمند حضور میدانی و 
زیست در میان مردم است.

  کسانی که در صحنه حضور ندارند، درک دقیقی 
از این فضا ندارند.

 یک حرکت فراگیر و متکثر
 تجمعات شبانه، یک حرکت توده‌ای در سطح 

کشور است.
  این حضور، خارج از سازوکارهای اداری و 

سلسله ‌مراتبی شکل گرفته است.
  تکثر و گوناگونی در برنامه‌ها به‌وضوح 

دیده می‌شود.
  مردم با دیدگاه‌ها و عقاید مختلف در 

اجتماعات حضور دارند.
  شکل برنامه‌ها متناسب با شرایط 
اجتماعی هر منطقه تغییر 

می‌کند.

از خلأ قدرت تا پرشدن میدان با مردم
حمیدرضا ترقی، تحلیل‌گر سیاسی

 هدف تجمعات شبانه مردمی
   مردم برای حمایت از رزمندگان و دفاع از کشور به میدان آمده‌اند.

   این حضور، مقابله با توطئه‌های دشمن را دنبال می‌کند.
   مردم در برابر نقش‌آفرینی عوامل داخلی نفاق ایستاده‌اند.

   تجمعات شبانه به بخشی از کنش اجتماعی جامعه تبدیل شده است.
   مردم با حضور خود، وفاداری و پشتیبانی از کشور را نشان می‌دهند.

 پشتیبانی از میدان و تصمیم‌گیری  
   تجمعات، پشتوانه‌ای برای رزمندگان و مسئولان کشور ایجاد کرده است.

   مردم در دوره انتقال رهبری، خلأ قدرت را با حضور مستقیم پر کردند.
   جامعه پشت تصمیم‌گیران میدان و دیپلماسی ایستاده است.

   این حمایت مردمی، اعتمادبه‌نفس مسئولان را افزایش می‌دهد.

 پیام تاب‌آوری و مقاومت
   حضور شبانه مردم، پیام روشنی درباره تاب‌آوری جامعه دارد.

   مقاومت از سطح شعار عبور کرده و وارد زندگی روزمره شده است.
   مردم هر شب ایستادگی خود را در برابر فشارها نشان می‌دهند.
   جامعه، فشار اقتصادی و امنیتی را عامل عقب‌نشینی نمی‌داند.

 پیام حضور مردم برای دشمن
   جمعیت حاضر در خیابان، حمایت مردمی از نظام را نشان می‌دهد.

   مردم مقابل آمریکا و اسرائیل، بر ایستادگی تأکید دارند.
   رزمندگان و دیپلمات‌ها از پشتوانه مردمی اطمینان پیدا می‌کنند.
   دشمن با مشاهده این حضور، از انسجام داخلی ایران آگاه می‌شود.

 آمادگی مردمی برای میدان
   آشنایی با سلاح، نشانه آمادگی روانی و عملی مردم است.

   مردم خود را پشتوانه ارتش و سپاه می‌دانند.
   جامعه فقط تماشاگر تحولات نیست و آمادگی مشارکت دارد.

 تنوع اجتماعی و فرهنگی تجمعات
   برنامه‌های متنوع فرهنگی در تجمعات شبانه برگزار می‌شود.

   مراسم‌هایی شبیه جشن و عروسی برای »جان‌فداها« شکل گرفته است.
   هر شهر و هر منطقه، برنامه‌ها را متناسب با سلیقه خود برگزار می‌کند.

   این حضور، وارد عرصه اجتماعی و فرهنگی مردم شده است.

 هم‌زیستی انگیزه‌های ملی و اعتقادی
   برخی مردم برای وطن، استقلال و عزت ملی به میدان می‌آیند.

   بخشی از جامعه با انگیزه‌های دینی و انقلابی حضور دارد.
   وطن‌دوستی و باور اعتقادی در این اجتماعات کنار هم قرار گرفته‌اند.
   پرچم جمهوری اسلامی ایران، محور مشترک همه اقشار شده است.

استمرار حضور تا تحقق اهداف
   مردم برای حفظ گرمای حضور اجتماعی در صحنه مانده‌اند.

   این حضور تا تحقق اهداف اعلام‌شده 
ادامه خواهد داشت.

   جامعه نمی‌خواهد فضای میدان 
سرد شود.

  آنچه شکل گرفته، فقط 
یک تجمع نیست؛ بخشی 
از زندگی روزمره مردم 

است.

بیزینس استاندارد هند
  راه‌اندازی مرجع جدید برای نظارت بر عملیات کشتیرانی و ترانزیت 
از طریق تنگه هرمز در حالی است که مذاکرات ایران با عمان درباره 
ایجاد سازوکاری برای عبور ایمن از این آبراهه استراتژیک ادامه دارد.

  تیم‌های فنی ایران و عمان اخیراً در عمان دیدار کردند تا درباره 
چارچوبی برای ترانزیت ایمن از طریق این تنگه گفت‌وگو کنند.

  این تحول در بحبوحه تشدید تنش‌ها در منطقه و پس از هدف قرار 
گرفتن یک نیروگاه هسته‌ای در امارات توسط پهپادها رخ داده ‌است.

  نگرانی‌ها درباره اوضاع تنگه‌ هرمز، قیمت نفت را در روز دوشنبه 
افزایش داد و نفت خام برنت حدود ۱.۵ درصد افزایش یافت و به 

۱۱۰.۷۰ دلار در هر بشکه رسید.

ژئونیوز پاکستان
  به‌گفته مقام‌های ایرانی، این یک سازوکار حرفه‌ای برای مدیریت 

ترافیک در تنگه هرمز است.
  سلطه ایران بر تنگه هرمز، بازارهای جهانی را تحت‌تأثیر قرار داده ‌است.
  کشتیرانی از طریق تنگه هرمز از 28فوریه2026 همچنان مسدود است.

خبرگزاری فرانسه
  تهران عملا تنگه هرمز را بسته و می‌خواهد از کشتی‌ها برای عبور 

هزینه دریافت کند.
  ایران‌ ماه گذشته اعلام کرده بود که »نخستین درآمد« حاصل از 

عوارض تنگه‌ هرمز را دریافت کرده ‌است.

سلسله تهدیدها و عقب‌نشینی‌های پیاپی رئیس‌جمهور آمریکا در برابر ایران، بار دیگر نشان‌دهنده 
سرگردانی دولت آمریکا در یافتن راهی برای خروج از این بحران خودساخته است. سریال ضرب‌الاجل‌های توخالی ترامپ

 اگر ایران ظرف ۴۸ساعت از همین لحظه، 
تنگه هرمز را به‌طور کامل و بدون هیچ تهدیدی 
باز نکند، آمریکا نیروگاه‌های برق مختلف این 
کشور را هدف قرار داده و نابود خواهد کرد؛ از 

بزرگ‌ترین نیروگاه شروع می‌کنیم!

براساس فضای مثبت، عمیق، دقیق و سازنده این 
گفت‌وگوها که در طول هفته ادامه خواهد یافت، به وزارت 
جنگ دستور داده‌ام هرگونه حمله نظامی علیه نیروگاه‌ها 
و زیرساخت‌های انرژی ایران را برای مدت 5روز به تعویق 

بیندازد؛ مشروط به موفقیت نشست‌ها و مذاکرات جاری.

بنا به درخواست دولت ایران، این بیانیه 
را به‌عنوان اعلام رسمی توقف حملات به 

نیروگاه‌های انرژی برای مدت ۱۰روز، تا دوشنبه 
۶آوریل۲۰۲۶ ساعت۸ شب به وقت شرق آمریکا 

درنظر بگیرید.

2روز مانده به پایان ضرب‌الاجل ۱۰روزه، 
ترامپ این مهلت را یک روز دیگر تمدید کرد. 
او تنها نوشت: »سه‌شنبه، ساعت۸ شب به 
وقت شرق آمریکا!«

 پس از مشورت با میانجی‌های پاکستانی و اعلام آتش‌بس 2هفته‌ای
این یک آتش‌بس دوطرفه خواهد بود! دلیل این اقدام آن است که ما پیش‌تر به تمام اهداف نظامی خود رسیده و حتی از آن فراتر رفته‌ایم و 
اکنون بسیار به توافقی قطعی درباره صلح بلندمدت با ایران و صلح در خاورمیانه نزدیک شده‌ایم. ما یک پیشنهاد ۱۰ماده‌ای از ایران دریافت 
کرده‌ایم و معتقدیم این پیشنهاد مبنای قابل اجرایی برای مذاکره است. تقریبا درباره همه موضوعات مورد اختلاف گذشته میان آمریکا و ایران 
توافق حاصل شده، اما این دوره 2هفته‌ای فرصت نهایی‌سازی و تکمیل توافق را فراهم می‌کند.

کمتر از یک‌ماه 
پس از آغاز جنگ

پس از پایان 2هفته

۲۱مارس 
۲ فروردین ۱۴۰۵

۲۳مارس 
۴ فروردین ۱۴۰۵

۲6 مارس 
۷ فروردین ۱۴۰۵

۵ آوریل 
۱۶ فروردین ۱۴۰۵

۷آوریل 
۱۸ فروردین ۱۴۰۵

۲1آوریل  
۱ اردیبهشت ۱۴۰۵

۱۸مه  
29 اردیبهشت ۱۴۰۵

با توجه به اینکه دولت ایران دچار شکاف جدی شده که غیرمنتظره هم 
نیست و بنا به درخواست فیلدمارشال عاصم منیر، رئیس ستاد ارتش و 
شهباز شریف، نخست‌وزیر پاکستان حمله به ایران را تا زمانی که رهبران 

و نمایندگان این کشور به یک پیشنهاد واحد برسند، متوقف می‌کنیم.

 یک روز پس از هشدار درباره حاصل‌نشدن توافق به وزیر جنگ، پیت هگست، رئیس ستاد مشترک 
ارتش، ژنرال دنیل کین و نیروهای مسلح آمریکا دستور داده‌ام که حمله برنامه‌ریزی‌شده فردا علیه 

ایران انجام نخواهد شد؛ اما همزمان به آنان دستور داده‌ام آماده باشند که درصورت نرسیدن به توافقی 
قابل‌قبول، در هر لحظه حمله‌ای کامل و گسترده علیه ایران را آغاز کنند.

منبع: ای‌بی‌سی نیوز 

روایت خبر

ترکش جنگ ایران در انگلیس
:)ONS( طبق آمار اداره آمار ملی بریتانیا

 افزایش نرخ بیکاری در ‌3ماه منتهی به مارس به ۵درصد 
می‌رسد که از پیش‌بینی بانک مرکزی بیشتر می‌شود.

 کاهش رشد دستمزدها در 3ماه اول سال به 3.4درصد، 
پایین‌ترین سطح از اکتبر 2020 رسید.

 تعداد کارکنان دارای حقوق ‌ماه آوریل به 100هزار نفر 
کاهش یافت و به 30.2میلیون نفر رسید که بزرگ‌ترین 

کاهش از‌ ماه می‌2020، زمان آغاز همه‌گیری کووید است.
 افزایش نرخ بیکاری در میان افراد 16 تا 24ساله در ‌3ماه 

منتهی به مارس به 16.2درصد‌

 6دلیل نشریه آتلانتیک
برای زوال عقل ترامپ

درحالی‌که نظرسنجی هفته گذشته روزنامه واشنگتن‌پست 
نشان داد 59درصد آمریکایی‌ها باور دارند ترامپ از تیزهوشی 
ذهنی لازم برای رهبری کشور برخوردار نیست، نشریه آتلانتیک 

هم در مطلبی به علائم روزافزون پیری او پرداخته است: 
  تهدید‌های آخرالزمانی در نابودی یک تمدن

  افزایش توهین‌ها علیه خبرنگاران شامل کلماتی مانند: 
)»چندش‌آور«، »احمق«، »زشت«، »خائن«(
 چرت‌زدن در انظار عمومی در جلسات علنی

 کبودی‌های شدید روی دست‌ها که با آرایش پوشانده 
شدند و ارائه توضیحاتی مبهم و گیج‌کننده درباره آنها 

  عدم‌انسجام و تمرکز روی یک موضوع حین سخنرانی
  ارائه پیام‌های کاما متضاد مانند خوشحالی از مرگ 
»رابرت مولر«؛ بازپرس دخالت روسیه در انتخابات 2016 و 

ادعای عیسی‌مسیح‌بودن و شفای بیماران

موشک‌های ایرانی دکترین 
پدافندی آمریکا را تغییر داد

ارتش آمریکا به‌دنبال توسعه یک سامانه پدافند هوایی 
با هزینه کمتر از 250میلیون دلار است؛ هزینه به‌مراتب 
پایین‌تر از سامانه تاد و پاتریوت که ارزش هر موشک آن 

4.4میلیون دلار تخمین زده می‌شود.
مارکو روبیو هم چندی پیش در مصاحبه‌ای ادعا کرده بود 
ایرانی‌ها قصد داشتند با تولید انبوه موشک و پهپاد، غیرقابل 
حمله شوند و سپس سلاح هسته‌ای بسازند. تمام این ادعاها و 
اقدامات نشان دیگری از چالش‌زا بودن موشک‌ها و پهپادهای 
ایرانی است که به‌مراتب هزینه ساخت آنها از موشک‌های 
رهگیر پاتریوت کمتر‌ است. )مثلا طبق منابع مختلف، هزینه 
ساخت پهپادهای شاهد ایرانی بین 20تا 50هزار دلار برآورد 

شده است.(
ارتش آمریکا به استارت‌آپ‌ها، قطعات الکترونیکی تجاری، 
تولید خودکار و چاپ سه‌بعدی روی آورده تا هزینه‌های این 
سامانه جدید را به‌سرعت کاهش و ظرفیت تولید را افزایش دهد.

 کالبدشناسی تیرهای غیب 
طی یک هفته اخیر

سیر وقایع:
  انفجار در تاسیسات مهم بیت‌شمش در مجاورت مجموعه‌های 
موشکی و هسته‌ای رژیم صهیونیستی در مرکز فلسطین اشغالی 
  انفجار امکانات برق در پایگاه نظامی بتسالیم در صحرای نقب 

در جنوب فلسطین اشغالی 
  اصابت پهپاد به ژنراتور نیروگاه هسته‌ای براکه امارات در 

الظفره 
  ورود پهپادها به حریم هوایی عربستان 

  انفجار سهمگین در ورودی تنگه باب‌المندب 
  محل: رژیم صهیونیستی، امارات و عربستان به‌عنوان 3ستون 
محرک منطقه‌ای جنگ تحمیلی سوم و همچنین منطقه 

باب‌المندب به‌عنوان گلوگاه مهم تجارت جهانی

ماهیت اماکن و تجهیزات
هسته‌ای و برقی در رژیم صهیونیستی و امارات
 عربستان نامعلوم و تنگه تجاری در سمت یمن

شیوه‌ها و تسلیحات
 رژیم صهیونیستی: خرابکاری از طریق نفوذ اطلاعاتی

 امارات: ۳پهپاد
  عربستان سعودی: ۳پهپاد

 باب‌المندب: وقوع انفجار سهمگین با منشا نامشخص 

رویکرد آفندی مقاومت پیش از اتفاقات خاص اخیر
  حملات پهپادی و کوادی بی‌وقفه و هرروزه حزب‌الله لبنان 
در جنوب این کشور و شمال فلسطین اشغالی به‌منظور استمرار 
فرسایش صهیونیست‌ها وحملات کوادی پس از جنگ تحمیلی 

سوم توسط مقاومت از لحاظ رسانه‌ای اوج گرفت.
 تهاجم‌های دوره‌ای به مواضع تروریست‌ها در اقلیم کردستان 
عراق، انهدام مواضع دشمن در امارات و به میزان کمتری در 

کویت.
  شلیک به شناورهای نظامی آمریکا که با هدف اعمال محاصره 
دریایی و اقدامات تبلیغی فعالیت می‌کردند و آسیب دیدن‌ 

تعدادی از آنها.
   نتیجه در سمت آمریکا: ترامپ می‌گوید با درخواست 
ولیعهد عربستان، امیر امارات و امیر قطر حمله را به تعویق 

انداخته است.



اخبار کوتاه

شکایت ماسک علیه اوپن‌ای آی رد شد
شکایت ایلان ماسک از سم آلتمن و کرگ بروکمن، 2مدیر 
ارشد اجرایی شرکت اوپن‌ای آی به جایی نرسید. هیأت 
منصفه دادگاه پس از 3هفته شهادت‌های مختلف اعلام کرد 
که سم آلتمن و گرگ بروکمن در این پرونده مقصر نیستند. 
ماسک سال2024 این 2مدیر را به سرقت از یک خیریه متهم 
کرد. ادعای ماسک مبنی بر نقض امانت خیریه و ثروت‌اندوزی 

ناعادلانه نیز رد شد. 

بزرگ‌ترین رویداد صنایع خلاق مهرماه برگزار می‌شود
عبدالحسین بهرامی، رئیس مرکز راهبردی ستادهای توسعه 
اقتصاد دانش‌بنیان از برگزاری رویداد »مانوین« به‌عنوان 
بزرگ‌ترین رویداد ملی صنایع خلاق با هدف شبکه‌سازی، توسعه 
بازار و حمایت از طرح‌های نوآورانه خبر داد. این رویداد قرار است 
از ۲۱ تا ۲۳ مهر در اصفهان برگزار ‌شود. به‌گفته بهرامی، رویداد 
مانوین با هدف ایجاد امید و انگیزه در زیست‌بوم صنایع خلاق 
کشور برنامه‌ریزی شده ‌ و بزرگ‌ترین رویداد ملی صنایع خلاق 

در ایران است.

اولین تولید انبوه روبوتاکسی در چین
شرکت XPENG به‌عنوان یک شرکت چینی پیشرو در زمینه 
فناوری پیشرفته، از عرضه رسمی نخستین روبوتاکسی با تولید 
انبوه در گوانگژو خبر داد. این نخستین بار در چین است که یک 
خودروساز از طریق توسعه کامل و داخلی به تولید انبوه یک 
روبوتاکسی دست یافته است. این روبوتاکسی نخستین مدل آماده 
تولید و از پیش مونتاژ شده چین است که کاملًا با فناوری‌های 
داخلی توسعه یافته و مطابق با استانداردهای رانندگی خودران 
L4  مهندسی شده است. این خودرو با بهره‌گیری از 4تراشه هوش 
 3000TOPS قدرت محاسباتی داخلی مؤثر Turing مصنوعی

را ارائه می‌دهد که در صنعت پیشرو است.

دشمنی ترامپ با علم
بسیاری از دانشمندان و فناوران برجسته با بازگشت ترامپ به کاخ‌سفید اخراج شدند

پیکاپ جدید رنو در راه بازار
رنو با انتشار تیزرهای رسمی نیگارا، از پیکاپ جدید خود رونمایی 
کرد. این خودرو که در آرژانتین تولید می‌شود، با طراحی خشن و 
عضلانی الهام‌گرفته از نسخه کانسپت، برای رقابت در بازارهای 
نوظهور آماده شده است. بخش بار این خودرو با ویژگی‌هایی 
مثل اسپرت‌بار یکپارچه و پورت برق برای تجهیزات ماجراجویی 
مجهز شده است. اگرچه هنوز مشخصات فنی نهایی اعلام 
نشده، اما انتظار می‌رود نیگارا در کلاس پیکاپ‌های متوسط 

شهری قرار بگیرد و تا اواخر سال‌جاری میلادی وارد بازار شود.

اینفوگرافیک

عکس‌نوشت

ریلمی 16T به بازار می‌آید
شرکت چینی ریلمی به‌زودی جدیدترین گوشی میان‌رده 
خود را با نام 16T معرفی و راهی بازار خواهد کرد. این گوشی 
با تراشه دایمنسیتی6300و باتری 8هزار میلی‌آمپرساعتی 

عرضه می‌شود.

زنان بیشترین آسیب را از قطعی اینترنت می‌بینند
زهرا بهروزآذر، معاون رئیس‌جمهور در امور زنان: تبعیض در دسترسی به اینترنت، زمینه‌ساز تبعیض اجتماعی 
به‌ویژه در میان زنان می‌شود و محروم‌ترین گروه‌ها در این حوزه، زنان خانه‌دار هستند. دولت‌ها موظفند شرایطی 
فراهم کنند که همه افراد جامعه بتوانند به‌صورت برابر و عادلانه از منابع و امکانات، به‌ویژه اینترنت بهره‌مند شوند.

نقش‌آفرینی زنان در صنایع فضایی و فناوری‌های پیشرفته
سید ستار هاشمی، وزیر ارتباطات: پروژه ماهواره »ناهید۲« با محوریت زنان اندیشمند و فرهیخته کشور با 
موفقیت در مدار قرار گرفت و اکنون در حال خدمت‌رسانی است. این موضوع ظرفیت بالای زنان ایرانی در 

عرصه‌های دانش‌بنیان و فناوری‌های پیشرفته را نشان می‌دهد.

 ساسان شادمان منفرد | روزنامه‌نگار | بازگشت دونالد ترامپ 

به کاخ‌سفید در ژانویه 2025، با موج کم‌سابقه‌ای از برکناری‌ها گزارش
در نهادهای علمی، پزشکی، فناوری و امنیتی آمریکا همراه 
بود. از مرکز کنترل و پیشگیری از بیماری‌ها گرفته تا ناسا، مؤسسه ملی 
سلامت، هیأت ملی علوم و حتی نهادهای حساس سایبری و دفاعی، شماری 
از دانشمندان، پزشکان، متخصصان فناوری و مشاوران ارشد از مناصب خود 
کنار گذاشته شدند. منتقدان این روند را »سیاسی‌سازی علم« و تضعیف 
استقلال نهادهای تخصصی می‌دانند؛ حامیان دولت اما آن را بخشی از 
بازسازی بوروکراسی و حذف ساختارهای ناکارآمد معرفی می‌کنند. آنچه 
مسلم است، این برکناری‌ها نه‌تنها سرنوشت افراد برجسته‌ را تغییر داد، بلکه 

پرسشی جدی درباره آینده علم در دولت آمریکا ایجاد کرد.
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صفحه‌آرا: مجید اصغری

صفحه نمایش
6.8اینچ

دوربین اصلی
50مگاپیکسل

رم
8و12گیگابایت

حافظه
128، 256و512گیگابایت

رزولوشن
2460×1080پیکسل

 سوزان مونارز
سن: 51سال

تحصیلات: دکتری میکروبیولوژی و ایمونولوژی از دانشگاه 
ویسکانسین

سمت برکنار شده: رئیس مرکز 
کنترل و پیشگیری از بیماری‌های 

آمریکا
دلیل برکناری: مخالفت با تغییرات 
سیاست واکسن که از سوی 
رابرت اف. کندی جونیور، وزیر 

بهداشت پیش برده می‌شد.

 ژنرال تیموتی دی. هاو
سن: ۵۷ سال

تحصیلات: کارشناسی ارشد عملیات مشترک اطلاعاتی از 
مدرسه عالی نیروی دریایی

سمت برکنار شده: رئیس آژانس امنیت ملی و 
رئیس فرماندهی سایبری ایالات متحده

دلیل برکناری: دولت دلیل رسمی و روشنی 
اعلام نکرد؛ گزارش‌ها برکناری او را 
ناگهانی و در فضای سیاسی مربوط 
به وفاداری مقام‌های امنیتی به دولت 

ترامپ توصیف کردند.

 ایِ. سی. چارانیا
سن: 52سال

تحصیات: کارشناسی ارشد مهندسی هوافضا از مؤسسه 
فناوری جورجیا

سمت برکنار شده: مشاور اصلی رئیس ناسا 
در زمینه سیاست‌ها و برنامه‌های فناوری‌

دلیل برکناری: ناسا سمت »فناور ارشد« 
و چند دفتر مرتبط با علم، سیاستگذاری 

و راهبرد را در چارچوب برنامه 
کاهش هزینه و کوچک‌سازی 

دولت ترامپ حذف کرد.

 کارتیک شیت
سن: 57سال

تحصیات: دکتری اخترشناسی/اخترفیزیک از 
دانشگاه مریلند

سمت برکنار شده: معاون دانشمند ارشد 
ناسا

دانشمند  دفتر  برکناری:  دلیل 
ارشد ناسا و دفتر فناوری، سیاست 

و راهبرد در چارچوب برنامه 
کوچک‌سازی و کاهش هزینه 

دولت ترامپ منحل شدند.

 جین مارازو
سن: ۶۴ سال

تحصیلات: دکتری پزشکی از دانشگاه توماس 
جفرسون

سمت برکنار شده: رئیس مؤسسه ملی 
آلرژی و بیماری‌های عفونی آمریکا 

دلیل برکناری: پس از مطرح شدن 
شکایت افشاگرانه درباره 

دخالت سیاسی در تحقیقات 
و سیاست‌های واکسن، از 

سمت خود برکنار شد.

 یولاندا گیل
سن: 62سال

تحصیلات: دکتری علوم کامپیوتر از 
دانشگاه کارنگی 

سمت برکنار شده: عضو هیأت 
ملی علوم آمریکا

دلیل برکناری: در جریان 
برکناری جمعی اعضای 

هیأت ملی علوم آمریکا 
توسط دولت ترامپ 

کنار گذاشته شد.

جهان در شوک ‌نفت
بانک جهانی هشدار داد: جنگ علیه ایران می‌تواند بازار‌‌نفت جهان را وارد عصر شوک جدید کند 

بهزاد رنجبر | روزنامه‌نگار | گزارش تازه 

بانک جهانی با عنوان چشم‌انداز بازار گزارش
کالاها بار دیگر اهمیت ژئوپلیتیک 
ایران برای اقتصاد جهانی را برجسته کرده است؛ 
گزارشی که در آن، سناریوهای ناشی از تشدید 
تنش‌ها علیه ایران و اختلال احتمالی در تنگه هرمز، 
به‌عنوان یکی از بزرگ‌ترین ریسک‌های پیش‌روی 
بازار انرژی جهان توصیف شده‌اند.بانک جهانی در 
تازه‌ترین گزارش هشدارداد هرگونه درگیری 
گسترده در ایران می‌تواند قیمت نفت را حتی تا 
۶۵درصد نیز افزایش دهد و اقتصاد جهانی را با موج 
تازه‌ای از تورم، کاهش رشد اقتصادی و اختلال در 
زنجیره تجارت انرژی روبه‌رو کند.‌طبق این اطلاعات 
بازار جهانی نفت همچنان به‌شدت به تحولات 

ژئوپلیتیک خاورمیانه وابسته است .

اینفوگرافیک

چهارشنبه  چهارشنبه  3030 اردیبهشت   اردیبهشت  14051405  شماره    شماره  496729672
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‌حبیب‌الله طاهرخانی، معاون مسکن و ساختمان وزارت راه و شهرسازی گفت: 
به‌منظور حمایت از تامین مسکن دهک‌های کم‌درآمد که امکان تامین آورده را به‌طور 
کلی‌ یا در موعد مقرر ندارند، مبلغ ۸هزار میلیارد تومان از محل بودجه عمومی امسال، 
برای ساخت مسکن محرومان درنظر گرفته شده است.

غلامرضا نوری قزلجه، وزیر جهادکشاورزی با اشاره به پیش‌بینی تولید ۱۳.۵میلیون 
تن گندم و خرید تضمینی حدود ۱۰میلیون تن از این محصول گفت: ۶۵ روز از آغاز 
خرید تضمینی گندم گذشته و طبق مصوبه شورای هماهنگی اقتصادی دولت حداقل 

۵۰درصد مطالبات باید به‌زودی پرداخت ‌شود.

8
همت

50
درصد

سناریوی دولت برای افزایش کالابرگ
در آیین‌نامه تضمین امنیت غذایی و بهبود معیشت مردم 
مصوب دی‌ماه 1404به‌صراحت بر لزوم حفظ قدرت خرید 
مصرف‌کننده تأکید شده و بر همین اساس افزایش اعتبار 
کالابرگ متناسب با تغییر قیمت کالاها به‌عنوان یک تکلیف 
برای دولت تعیین شده‌ اما در روزهای اخیر اخباری مبنی بر 

منتفی شدن این افزایش شنیده می‌شود.
سید فرید موسوی، عضو کمیسیون اقتصاد مجلس شورای 
اسامی در برنامه پارک‌وی تلویزیون همشهری، با تشریح 
جزئیات افزایش اعتبار کالابرگ الکترونیک گفت: با وجود 
برخی اظهارنظرها مبنی بر خروج این موضوع از دستور کار، 
جلسات مستمری برای تأمین منابع و هماهنگی بین دستگاه‌ها 
در حال برگزاری است تا سیاست حمایتی در حال اجرا دچار 

انحراف نشود.
او با اشاره به تجربه ناموفق سیاست‌های حمایتی در ادوار 
گذشته، بر ضرورت تغییر رویکرد از ابتدای زنجیره به انتهای 
زنجیره تأکید کرد و افزود: در حال حاضر گزینه‌های مختلفی 
روی میز دولت وجود دارد و امید می‌رود کمیته‌های مربوطه 

هرچه سریع‌تر تصمیم نهایی را اتخاذ کنند.
موسوی ادامه داد: در مهرماه سال گذشته، براساس تورم 
‌۴۰درصدی بانک مرکزی، حدود ۱۲۰ هزار تومان به مبلغ قبلی 
کالابرگ اضافه ‌ و از‌ماه هشتم، ۶۲۰ هزار تومان پرداخت شد. 
در گام بعدی، دولت با تغییر رویکرد از پرداخت ارز ترجیحی در 
ابتدای زنجیره به انتهای زنجیره، ضمن مقابله با رانت و فساد، 
مبلغ مذکور را به یک‌میلیون تومان برای دهک‌های اول تا دهم 
افزایش داد. شایان‌ذکر است تا پیش از دی‌ماه گذشته، ایران 
تنها کشوری بود که حمایت معیشتی را در ابتدای زنجیره 

ارائه می‌داد.
عضو کمیسیون اقتصاد مجلس شورای اسامی با اشاره 
به‌ضرورت افزایش مجدد مبلغ کالابرگ تصریح کرد: با توجه به 
تورم بیشتر کالاهای خوراکی نسبت به تورم عمومی و افزایش 
نرخ ارز، توان یک‌میلیون تومانی فعلی پاسخگوی سفره 
مردم نیست. در حال حاضر 3 سناریو روی میز دولت است 
 که سناریوی قوی‌تر افزایش این مبلغ به حدود یک‌میلیون و

 ۸۶۰ هزار تومان است، بدون آنکه به همه دهک‌ها به شکل 
یکسان تعلق گیرد.

به‌گفته او این سیاست مورد حمایت اکثر‌ نمایندگان مجلس 
است و به دولت اعلام شده و ‌ امید می‌رود کمیسیون‌ها و 
کمیته‌های مربوطه هرچه سریع‌تر تصمیم نهایی را اتخاذ کنند.

صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

‌حداکثر افزایش احتمالی قیمت نفت در 
سناریوی جنگ گسترده و اختلال عرضه  

۱۰.۱ میلیون بشکه
کاهش روزانه عرضه جهانی نفت در اوج بحران

سناریوی تشدید جنگ
درصورت تداوم اختلال در عرضه، قیمت نفت برنت 

می‌تواند تا ۱۱۵ دلار در هر بشکه افزایش یابد.

چشم‌انداز سال ۲۰۲۷
با فرض عادی‌سازی جریان صادرات، قیمت نفت برنت 

به حدود ۷۰دلار در هر بشکه کاهش خواهد یافت.

‌ جهش قیمت انرژی
شاخص قیمت انرژی در سال ۲۰۲۶ حدود 
۲۴درصد افزایش می‌یابد.

میانگین قیمت نفت برنت
در سناریوی پایه، میانگین قیمت هر بشکه نفت برنت 
برای کل سال ۲۰۲۶ حدود ۸۶دلار پیش‌بینی می‌شود.

وام ارزان برای مسکن روستانشینان
بانک مرکزی فرمان پرداخت وام مسکن روستاییان به ازای 

هر نفر 500میلیون تومان را به 6بانک ابلاغ کرد.

65
درصد

اعداد 
مهم گزارش 
بانک جهانی

     وام به چه کسانی تعلق می‌گیرد؟

     نوع وثیقه‌

     سقف وام

       مراحل دریافت وام

       3نکته مهم قبل از اقدام

       پس از تأیید پایان ساخت

ساکنان روستاها

شهرهای با جمعیت کمتر از ۲۵ هزار نفر

متقاضیان پروژه‌های مسکن محرومان

سفته زنجیره‌ای برای افراد بدون سند

سند ملکی در گرو‌ بانک

 ‌ زمان
 وام

نرخ سود‌ ‌

۵۰۰ میلیون تومان برای هر نفر
5

درصد

‌ ‌24ماه دوره ساخت
‌ ‌36ماه در شرایط خاص

‌ 20سال بازپرداخت پس از ساخت

‌ مراجعه به بنیاد مسکن
  شناسایی متقاضی

  تشکیل پرونده
  استعلام‌ها )فرم ج، املاک و اسکان و...(

  نظارت بر ساخت
  تعیین میزان پرداخت و معرفی به بانک

‌ به هر خانوار فقط یک وام تعلق می‌گیرد.
‌ امکان دریافت مجدد این وام وجود ندارد.

‌وام وارد مرحله بازپرداخت می‌شود.

سناریوی شوک نفتی؛ افزایش ۶۵درصدی قیمت‌ها
مهم‌ترین بخش گزارش بانک جهانی مربوط به سناریوی 
شوک شدید عرضه است؛ سناریویی که در آن، تنش 
نظامی گسترده یا جنگ علیه ایران موجب کاهش 
قابل‌توجه صادرات نفت خاورمیانه می‌شود. در این حالت، 
بانک جهانی پیش‌بینی می‌کند قیمت نفت می‌تواند 
تا ۶۵درصد افزایش یابد؛ بازار جهانی با کمبود چند 
میلیون بشکه‌ای عرضه روزانه مواجه شود و شوکی مشابه 

بحران‌های نفتی دهه ۱۹۷۰ شکل گیرد.

چرا ایران در مرکز نگرانی بازار نفت قرار دارد؟
جایگاه ایران در معادلات انرژی جهان تنها به حجم ذخایر 
نفت و گاز محدود نمی‌شود. موقعیت جغرافیایی ایران و تسلط 
راهبردی بر شمال تنگه هرمز، ایران را به یکی از مهم‌ترین 
بازیگران امنیت انرژی جهان تبدیل کرده است. بخش عمده 
صادرات نفت عربستان سعودی، عراق، کویت، امارات و 
قطر از مسیر آبراهی عبور می‌کند که در مجاورت ایران قرار 
دارد.‌به همین دلیل، هرگونه تنش نظامی گسترده علیه ایران، 
بلافاصله به نگرانی درباره امنیت انتقال انرژی تبدیل می‌شود.

اقتصاد جهانی در معرض موج تازه تورم
بانک جهانی در گزارش خود تأکید کرده افزایش شدید قیمت نفت 
فقط به بازار انرژی محدود نمی‌شود، بلکه می‌تواند کل اقتصاد جهان 
را تحت فشار قرار دهد.‌افزایش هزینه سوخت، هزینه حمل‌ونقل، 
تولید صنعتی و مواد غذایی را بالا می‌برد و همین مسئله تورم جهانی 
را تشدید می‌کند. کشورهای در حال توسعه بیشترین آسیب را از 
این وضعیت خواهند دید، زیرا هم واردکننده انرژی هستند و هم 
توان کمتری برای مقابله با تورم و افزایش هزینه‌های واردات دارند.
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دستگیری 2نفوذی در پوشش خبرنگار
2عامل نفوذی دشمن در 
پوشش خبرنگار به جمع‌آوری 
و ارسال اطلاعات برای دشمن 
می‌پرداختند اما با هوشیاری 
پلیس اطلاعات دستگیر شدند.به 
گزارش همشهری، مأموران پلیس 
اطلاعات فاتب از چند روز قبل به 
اطلاعاتی درباره فعالیت 2عامل 
نفوذی دشمن در تهران دست پیدا کردند. اطلاعات به‌دست 
آمده نشان می‌داد این 2نفر در پوشش خبرنگار در غرب و شمال 
تهران فعالیت و اطلاعات جمع‌آوری‌شده را برای دشمن ارسال 
می‌کنند.در این شرایط بود که مأموران در عملیاتی موفق به 
دستگیری این 2نفر شدند. تحقیق از بازداشت‌شدگان نشان داد 
آنها با سوءاستفاده از پوشش رسانه‌ای، اقدام به جمع‌آوری و ارسال 
اطلاعات طبقه‌بندی‌شده مرتبط با مراکز حیاتی و حساس نظامی و 
اطلاعاتی کشور به شبکه‌های معاند نظام می‌کردند. کانال ارتباطی 
امن این شبکه با اتاق عملیات خارج از کشور، از طریق اینترنت 
ماهواره‌ای و با بهره‌گیری از تجهیزات استارلینک برقرار شده بود 
که گیرنده استارلینک این شبکه نیز در جریان عملیات کشف شد.

داخلی

ایستگاه آخر 19تروریست

وزارت اطلاعات در اطلاعیه‌ای از انهدام 4هسته تروریستی 
و دستگیری 19تروریست پیش از انجام عملیات خبر داد.

به گزارش همشهری، در یک سلسله عملیات‌ منسجم و 
به‌هم‌پیوسته در اداره‌کل اطلاعات استان سیستان و بلوچستان، 
4هسته تروریستی دشمن آمریکایی‌ـ صهیونی شناسایی شدند 
و 19نفر از مزدوران این شبکه‌های تروریستی ـ تکفیری پیش 
از انجام اقدامات تروریستی و خرابکارانه بازداشت شدند.این 
اطلاعیه می‌افزاید: از مخفیگاه این مزدوران یک قبضه دوشکا، 
2قبضه آرپی‌جی7 به‌همراه 7قبضه موشک مربوطه، یک قبضه 
سلاح آمریکایی‌ام4، 5قبضه کلاشنیکف، 6قبضه کلت کمری و 
حجم زیادی مهمات و فشنگ‌های مربوط به سلاح‌های یادشده، 
2عدد دوربین نظامی، تابلوی ایست و بازرسی، ماینر و انواع 
سلاح‌های سرد کشف و ضبط شد. براساس این اطلاعیه، اغلب 

بازداشت‌شدگان از اتباع بیگانه هستند.

قاتل پدر و پسر از سوی اولیای دم بخشیده شد

بخشش؛ پایان جنایت بخشش؛ پایان جنایت 1919سالهساله

توقیف اموال ۵۲ خائن در زنجان
اموال ۵۲نفر از افراد مرتبط با شبکه‌های همکار با دشمن در استان زنجان شامل دارایی‌های بانکی، منقول و 
غیرمنقول با دستور قضایی به نفع مردم توقیف شد. از این اموال ۳۳مورد در شهر زنجان، ۱۵مورد ابهر، ۳مورد 
خرمدره، یک مورد در تهران و خدابنده، شامل وجوه نقد بانکی و ارزی، اموال منقول و غیرمنقول و طلاجات می‌شود.

حادثه مرگبار در معدن طبس
انتشار گاز سمی در معدن نگین پرورده طبس حادثه تلخی را رقم زد و موجب جان‌باختن یکی از معدنچیان 
شد. این حادثه نیمه‌شب دوشنبه اتفاق افتاد و در جریان آن معدنچی 43ساله به‌دنبال استنشاق گازهای 

سمی جان خود را از دست داد. به‌دنبال این حادثه صبح سه‌شنبه پیکر این معدنچی بیرون کشیده شد.
انتظامی

رویداد

حادثه

مرگ پسر جوان هنگام تماشای دعوا
جوان 20ساله‌ای در کوچه ایستاده بود و درگیری بین چند 
عضو یک خانواده را تماشا می‌کرد، اما یکی از گلوله‌های شلیک 
شده ناخواسته به او اصابت کرد و جانش را گرفت. به گزارش 
همشهری، این درگیری خونین در محله شهریارشهر اسلام‌آباد 
غرب واقع در استان کرمانشاه اتفاق افتاد. ماجرا از این قرار بود 
که اعضای خانواده‌ای از مدت‌ها قبل با یکدیگر دچار اختلاف 
و کشمکش شده بودند که با بالا گرفتن این اختلافات کار به 
درگیری مسلحانه کشیده شد. در این درگیری طرفین به‌سوی 
یکدیگر تیراندازی می‌کردند و چند شهروند هم مشغول تماشای 
آنها بودند که ناگهان یکی از گلوله‌های شلیک شده ناخواسته 
به جوانی 20ساله که در آن نزدیکی حضور داشت برخورد کرد 
و باعث مرگش شد.سرهنگ حیدر حق‌جویان، فرمانده انتظامی 
اسام آبادغرب در این‌باره گفت: به‌دنبال این حادثه عامل 

تیراندازی دستگیر شد و در بازجویی‌ها به قتل اعتراف کرد.

صفحه‌آرا: مهدی سلامی

معمای قتل مردی در دره فرحزاد
تحقیقات برای کشف معمای قتل مرد میانسالی که با شلیک 
گلوله به قتل رسیده و جسدش در دره فرحزاد کشف شده، از 
سوی تیم جنایی پایتخت آغاز شده است. به گزارش همشهری، 
غروب دوشنبه، ۲۸ اردیبهشت ماه، زوج جوانی که برای تفریح 
به اطراف دره فرحزاد رفته بودند، با پیکر خونین مرد میانسالی 
روبه‌رو شدند. او که از ناحیه قفسه سینه هدف شلیک گلوله قرار 
گرفته بود، به سختی نفس می‌کشید و قادر به صحبت نبود. این 
زوج بدون معطلی مرد زخمی را با خودروی شخصی خود به 
بیمارستان منتقل کردند اما تلاش پزشکان برای نجات جانش 
بی‌نتیجه ماند و مرد زخمی حوالی نیمه‌شب جان باخت؛ در این 
شرایط گزارش این حادثه به قاضی غلامحسین صادق‌زاده، 
بازپرس ویژه قتل اعلام شد. بررسی‌ها نشان می‌داد مقتول 
55ساله و ساکن تهران است.هم‌اکنون کارآگاهان اداره دهم 
پلیس آگاهی با بازبینی دوربین‌های مداربسته و تحقیقات میدانی 

در تلاشند عامل یا عاملان این قتل مرموز را شناسایی کنند.

الهه فراهانی | روزنامه‌نگار| پرونده 

قتل پدر و پسری که 19سال قبل گزارش
قربانی یک کلاهبردار شده بودند با 

بخشش قاتل به ایستگاه پایانی رسید.

به گزارش همشهری، ماجرای این پرونده به بهمن‌ماه 
سال۸۶ برمی‌گردد. در آن زمان گزارش ناپدید شدن 
مردی میانسال و پسرش به پلیس تهران اعلام شد. مرد 
میانسال مدیر یک شرکت خصوصی بود و پسرش نیز 
به‌عنوان معاون در همان شرکت فعالیت می‌کرد. آنها 
آخرین بار برای یک معامله کاری از شرکت خارج شده 
بودند. تلفن‌ همراه هر دو خاموش بود و هیچ سرنخی از 
آنها نبود. تحقیقات اولیه برای یافتن آنها آغاز شد تا اینکه 

۲۴ساعت بعد، اتفاقی هولناک رخ داد.

کشف اجساد در صندوق عقب
چند راننده عبوری در بزرگراه تهران-کرج با مشاهده 
خودرویی رهاشده در حاشیه مسیر، موضوع را به پلیس 
اطلاع دادند. خودرو در وضعیت مشکوکی پارک شده بود 
و شیشه‌هایش بخارگرفته و درهایش قفل بود. مأموران 
با حضور در محل و بررسی پلاک خودرو دریافتند که 
این خودرو متعلق به همان پدر و پسر ناپدیدشده است. 
مأموران وقتی درِ صندوق عقب ماشین را باز کردند، 
اجساد پدر و پسر را درحالی‌که با شلیک گلوله به قتل 
رسیده بودند پیدا کردند. آنها بر اثر اصابت گلوله به 

سرشان به قتل رسیده بودند.

سرنخ در سطل زباله
با آغاز تحقیقات جنایی، تیم تحقیق به سراغ محل کار 
مقتولان رفت. دفتر شرکت مورد بازرسی دقیق قرار 
گرفت. در جریان بررسی‌ها کارآگاهان داخل سطل زباله 
دفتر، تکه‌های پاره‌شده یک قولنامه را کشف کردند. 
برگه‌ها جمع‌آوری و با دقت کنار هم چسبانده شد. 
محتوای قولنامه نشان می‌داد پدر و پسر کارگاهی در 
منطقه اشتهارد کرج خریداری کرده‌ و آخرین بار نیز 

راهی آنجا شده بودند.

بازی در نقش صاحب کارگاه
کارآگاهان با به ‌دست آوردن نشانی کارگاه به اشتهارد 
رفتند؛ یک کارگاه تراشکاری که به ‌گفته افراد محلی، مالک 
اصلی آن در خارج از کشور به سر می‌برد. هنگام مراجعه 
پلیس، تنها فرد حاضر در محل نگهبانی به نام احمد بود. 
او در تحقیقات اولیه مدعی شد که مقتولان را نمی‌شناسد 
و اطلاعی از ماجرا ندارد، اما بررسی‌های بیشتر، ازجمله 
شهادت برخی افراد و بررسی تلفن همراه مقتولان نشان 
داد پدر و پسر آخرین بار در همین کارگاه دیده شده‌اند. با 

این شواهد، نگهبان ناچار به بیان حقیقت شد.

سناریوی یک کلاهبرداری مرگبار
این مرد در اعترافات خود گفت: قاتل مردی به نام فرهاد 
است. او با معرفی خود به‌عنوان صاحب کارگاه، پدر و 
پسر را به بهانه معامله به اینجا کشاند و آنها را به قتل 
رساند؛ درحالی‌که مالک واقعی خارج از کشور بود و 
از این ماجرا اطلاعی نداشت. در ادامه فرهاد دستگیر 
شد و اعتراف کرد که به‌دلیل ورشکستگی و مشکلات 
مالی شدید تصمیم گرفتم از غیبت مالک اصلی کارگاه 
سوءاستفاده کنم. او یکی از آشنایانم است و می‌دانستم 
قصد بازگشت به ایران را ندارد. برای همین خود را به‌جای 
صاحب کارگاه جا زدم و آنجا را برای فروش آگهی کردم. 
وی ادامه داد: پس از درج آگهی با پدر و پسر آشنا شدم. 
آنها قصد توسعه فعالیت‌های اقتصادی خود را داشتند 
و برای خرید کارگاه وارد مذاکره شدند. من برای شروع 

کار، نگهبان و 2نفر دیگر را نیز استخدام کردم. درواقع 
می‌خواستم همه‌‌چیز به‌خوبی نمایش داده شود تا پدر 
و پسر به ماجرا شک نکنند. وی گفت: روز حادثه، پدر 
و پسر برای تحویل گرفتن کارگاه و پرداخت بخشی از 
مبلغ معامله راهی اشتهارد شدند. طبق اعترافات متهم، 
آنها ۳۵میلیون تومان پول نقد همراه داشتند؛ رقمی که 
در آن زمان مبلغ قابل ‌توجهی محسوب می‌شد.فرهاد 

پس از ورود آنها به کارگاه، در فرصتی مناسب با 
سلاح گرم به هر دو شلیک کرد و آنها را به قتل 

رساند. سپس اجساد را داخل صندوق عقب 
خودروی خودشان قرار داد و برای گمراه 
کردن پلیس، خودرو را در حاشیه بزرگراه 

تهران‌ـ کرج رها کرد.

2 بار قصاص
با تکمیل تحقیقات و برگزاری جلسات 
دادگاه، فرهاد به اتهام 2فقره قتل عمد به 
قصاص محکوم شد. حکم در دیوان عالی 
کشور نیز تأیید شد و او یک ‌بار تا پای چوبه دار 
رفت، اما در آخرین لحظات با گریه و التماس از 
اولیای دم خواست تا به او مهلت زندگی بدهند. 
در واپسین لحظات، دل اولیای دم به رحم آمد 

و به فرهاد مهلت دادند. به این ترتیب فرهاد به 
زندان برگشت، اما سال‌ها گذشت و او همچنان 

در زندان ماند.

با گذشت ۱۹سال از زمان وقوع جنایت، فرهاد که سال‌ها در وضعیت بلاتکلیفی 
به سر می‌برد، چندی قبل درخواست تعیین تکلیف پرونده را مطرح کرد. این 
درخواست باعث شد بار دیگر پرونده در مسیر رسیدگی قرار گیرد و تلاش‌ها برای 
جلب رضایت اولیای دم از سر گرفته شود.چند روز قبل، جلسه صلح و سازش در 
دادسرای جنایی تهران برگزار شد. درنهایت خانواده مقتولان با گذشت از قصاص 
و به شرط دریافت دیه، رضایت خود را اعلام کردند.با اعلام گذشت اولیای دم، 
اجرای حکم قصاص متوقف شد و پرونده‌ای که نزدیک به 2دهه در جریان بود 
سرانجام به ایستگاه پایانی رسید. به‌زودی فرهاد با پرداخت دیه از پشت میله‌های 

زندان آزاد خواهد شد تا فصل تازه‌ای از زندگی‌اش را شروع کند.

ار 
تظ

ل ان
سا
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احتمال شناسایی نخستین گورمقبره اشکانی، ساسانی در پهنه باستانی اصفهان
سیدروح‌الله سیدالعسگری، معاون میراث فرهنگی اداره‌کل میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی 
اصفهان: بررسی‌های مقدماتی باستان‌شناسان در تیران وکرون وجود معماری تدفینی زیرزمینی را نشان 

می‌دهد؛ محوطه‌ای که احتمالا نخستین گور مقبره اشکانی، ساسانی استان است.‌

خبر روز 

 ارغوان شیراز 
باز هم سوژه عکاسان شد 

برای خودش یک جاذبه 
گردشگری شده است؛ با شروع 
بهار، جانی دوباره می‌گیرد و به 
سوژه عکاسی تبدیل می‌شود. 
درباره تک‌درخت مشهور ارغوان 
شیراز صحبت می‌کنیم؛ درختی 
که در نزدیکی چهارراه قصردشت 
به سمت بزرگراه چمران قرار 
گرفته و از اواخر فروردین و 
اردیبهشت، با شکوفه‌های 

خوش‌رنگش سوژه عکاسی و تماشای شیرازی‌ها و گردشگران 
می‌شود. معاون فنی و اجرایی سازمان سیما، منظر و فضای سبز 
شهرداری شیراز به همشهری می‌گوید: »درخت ارغوان از گونه‌هایی 
است که شهرداری شیراز در بسیاری از پروژه‌های فضای سبز 
شهری از آن استفاده می‌کند و این‌گونه در نقاط مختلف شهر، حتی 

به‌صورت متراکم، کاشته شده است.« 
علیرضا دهقانی تأکید می‌کند: »تک‌‌درخت ارغوان مشهور شیراز 
‌شرایط متفاوتی دارد و از قدیمی‌‌ترین درختان این گونه در شهر 

به شمار می‌رود.« 
به‌گفته او، حدود 12سال پیش و همزمان با نوسازی و ساخت 
ساختمان‌‌های اطراف، فضای پیرامونی درخت نیز ساماندهی و به 
شکل باغچه طراحی شد. معاون فنی و اجرایی سازمان سیما، منظر 
و فضای سبز توضیح می‌دهد: »قرار‌گرفتن این درخت در یکی از 
خیابان‌های اصلی شهر موجب شده است در فصل گل‌دهی به‌ویژه از 
اواخر فروردین تا اوایل اردیبهشت، توجه شهروندان را به‌خود جلب 
کند. تاج گسترده و گل‌های ارغوانی آن، در کنار انتشار تصاویرش 
در شبکه‌های اجتماعی موجب شده ‌بسیاری از مردم برای تماشای 

درخت و عکاسی به این محل مراجعه کنند.« 
او با اشاره به شهرت شیراز به‌عنوان شهر گل و بلبل و یکی از 
قطب‌های گل و گیاه کشور می‌گوید: »این درخت اکنون به یکی از 
نمادهای بهاری شهر تبدیل شده و شهروندان علاقه ویژه‌‌ای به آن 
پیدا کرده‌اند.« دهقانی همچنین از مراقبت ویژه شهرداری برای 
حفظ این درخت خبر می‌دهد و اضافه می‌کند: »حدود 2سال پیش‌ 
بر اثر توفان،این درخت کج شد و در آستانه سقوط قرار گرفت‌ که 
اقدامات تقویتی و حفاظتی ویژه‌ای برای آن انجام شد. این درخت 
جدا از دیگر درختان خیابان به‌صورت مستمر بازدید و پایش 
می‌شود و حتی مالک ساختمان نیز در نگهداری آن همکاری دارد 

تا این درخت قدیمی برای مردم شیراز حفظ شود.« 

کوتاه تر از گزارش

کافه به دوش
کافه را بر دوش خود حمل می‌کند؛ کافه‌ای که به‌دست خودش 
ساخته، سیار است و آن را از شهری به شهر دیگر می‌برد. غم نان 
دارد و ذوق ایرانگردی. خودش معتقد است کوچک‌ترین کافه دنیا 
را دارد و برای رسیدن به آن 6سال از عمرش را صرف کرده است. 
مهدی حسنی این روزها با سازه‌‌ای متفاوت در خیابان‌های رشت 
دیده می‌شود؛ کافه‌ای بسیار کوچک که با 90 در 50سانتی‌متر 
مساحت، تمام تجهیزات یک کافه سیار را دارد. مهدی حسنی، صاحب 
کوچک‌ترین کافه دنیا به همشهری می‌گوید: »سال‌ها پیش کار کافه 
سیار انجام می‌‌دادم و یک گاری چوبی دست‌ساز داشتم، اما به‌دلیل 
سختگیری‌های شهرداری‌ها و جابه‌جایی‌ مداوم تصمیم گرفتم 

کافه‌‌ای طراحی کنم که دیگر روی زمین قرار نگیرد.«
او ادامه می‌دهد: »در 6سالی که تلاش کردم کافه متفاوتی بسازم، 
بارها آن  را طراحی و اجرا کردم و بعد متوجه ‌شدم مشکلاتی دارند. 
نمونه‌های اولیه سنگین بودند، تعادل نداشتند و هنگام حرکت به 
جهات مختلف متمایل می‌شدند. بارها سازه را تغییر دادم تا بتوانم 

وزن و تعادل آن را کنترل کنم.« 

‌نسخه اولیه این کافه فلزی بود، اما مهدی بعدها تصمیم گرفت آن را 
 با چوب بامبو بسازد تا وزن کمتری داشته باشد. او می‌‌گوید: »کافه‌ام

یکی دو بار خراب شد، اما بالاخره به نتیجه رسید. الان سازه جدید 
علاوه بر سبک‌تربودن، امکانات بیشتری هم دارد؛ از مخزن آب و 
پمپ گرفته تا چراغ، باتری، کپسول گاز کوچک، ظرف قهوه، شکر و 
شکلات.« ‌او می‌گوید که مردم بیشترین سؤال را درباره وزن و سختی 
حمل کافه می‌‌پرسند؛ اینکه آیا کمرش درد نمی‌گیرد؟ یا اینکه چطور 
ساعت‌‌ها با این شرایط کار می‌کند؟ حسنی معتقد است علاقه به 
کار باعث می‌شود تحمل این فشارها آسان‌تر شود. صاحب این کافه 
کوچک می‌گوید: »حدود 2سال است که با این سازه فعالیت می‌‌کنم 
و در این مدت به شهرهای مختلفی سفر کرده‌ام. اهل ارومیه هستم 
و سفرم را از آنجا آغاز کردم و به زنجان، تبریز، قزوین، کرج، تهران، 
چالوس، لاهیجان، فومن و رشت رفتم. البته پیش از این نیز با یک سازه 
چوبی دیگر و کاروان کوچکی که پشت آن قرار داشت سفر می‌کردم.« 

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

مهمانان بهاری ایران
حضور 10گونه پرنده مهاجر در تالاب‌های ایران، تصاویر زیبایی در شهرهای مختلف خلق کرده است 

مجید جباری | روزنامه‌نگار | سالانه میلیون‌ها پرنده از 

مسیرها و زیستگاه‌های متفاوت در فصل‌های مختلف گزارش
وارد ایران می‌شوند، از آن عبور می‌کنند یا برای 
گذراندن زمستان‌ و زادآوری در تالاب‌ها و پهنه‌های آبی کشور فرود 

می‌آیند. در ادامه، مهاجرت ۱۰ گونه از پرندگان مهاجر را بررسی 
می‌کنیم؛ پرندگانی که برخی فقط از آسمان ایران عبور می‌کنند؛ 
برخی زمستان را در تالاب‌ها و دشت‌های کشور می‌گذرانند و برخی 

دیگر نیز فقط برای زادآوری به زیستگاه‌های ایران سفر می‌کنند.‌

محمود مولایی؛ روزنامه‌نگار

Pelican
 پلیکان

اروپای شرقی و روسیه‌
مبدأ مهاجرت

 هورالعظیم،
تالاب شادگان و میانکاله

مناطق حضوردرایران

Flamingo
  فلامینگو

دریای خزر‌و بخش‌هایی از اروپا
مبدأ مهاجرت

 دریاچه ارومیه
تالاب مهارلو و تالاب شادگان

مناطق حضوردرایران

Cinereous vulture
 دال سیاه

آسیای میانه، قفقاز و مغولستان
مبدأ مهاجرت

البرز، زاگرس، ‌گلستان، سبلان، 
‌خراسان شمالی،فارس و کرمان ‌

مناطق حضوردرایران

Saker falcon
بالابان

مبدأ مهاجرت

 خراسان‌شمالی و رضوی
 سمنان، یزد و دشت مغان

مناطق حضوردرایران

European bee eater
زنبورخور اروپایی 

فارس، خوزستان، کرمان و سمنان
مبدأ مهاجرت

تهران، البرز، فارس، اصفهان، 
سواحل‌خزر و دامنه‌های البرز 

مناطق حضوردرایران

Swifts
 بادخورک

شرق و جنوب آفریقا 
مبدأ مهاجرت

تهران، البرز، فارس، اصفهان، 
سواحل‌خزر و دامنه‌های البرز 

مناطق حضوردرایران

Stork
‌لک لک

 بالکان، قفقاز و شمال آفریقا
مبدأ مهاجرت

آذربایجان‌غربی، دشت مغان، 
کردستان، کرمانشاه و لرستان‌

مناطق حضوردرایران

Wagtails
دم ‌جنبانک

سیبری، آسیای‌میانه‌و شرق اروپا
مبدأ مهاجرت

تالاب‌انزلی، مازندران، گلستان، 
دشت‌های مرکزی و جنوبی

مناطق حضوردرایران

Herons
 حواصیل

قفقاز، آسیای میانه و روسیه
مبدأ مهاجرت

 تالاب انزلی، هامون
 و  رود کارون

مناطق حضوردرایران

مغولستان، قزاقستان و ‌ روسیه

مبارزه زیست‌محیطی با ملخ کوهاندار 
غلامرضا هادربادی، مدیرکل دفتر امور بیابان سازمان منابع طبیعی و آبخیزداری کشور: ۳۰۰هکتار از تاغزارهای 
استان سمنان آلوده به آفت ملخ‌های کوهاندار است.  برای مقابله با این ملخ‌ها اجرای آزمایشی سیستم 

مکنده قوی پشت تراکتوری و سازگار با محیط‌زیست برای نخستین بار در کشور در حال اجراست.



چند روزی بود که آسمان آبی تهران برای مردم 
دلربایی می‌کرد و تماشای رنگ آبی آسمان، همان قرار 
نانوشته‌ای بود که بیشتر عابران به آن عمل کردند اما 
این زیبایی ماندگار نشد. درست بعد از ایامی که تصاویر 

آخرالزمانی از آسمان سرخ عراق )به همت گردوغبار 
ایجاد شده بود(، منتشر شد، حالا نوبت به شهری مانند 
تهران رسید که در لایه‌ای از غبار فرو برود. هر‌چند 
هنوز خیلی راه است تا آن تصاویر آخرالزمانی در 

مختصات تهران ثبت شود اما تجربه روز پیش و البته 
سال‌های گذشته در مورد هجوم غبارهای ناخوانده 
نشان می‌دهد که متاسفانه این مهمان ناخوانده را 

بیشتر خواهیم دید.

 نوبت به 
گردوغبار رسید

مکث

٢ هزار درخت ثبت ملی شدند
بیش از 2هزار درخت کهنسال در ۶۰ گونه مختلف 
در ایران شناسایی و ثبت ملی شده‌اند. از میان آنها، 
گونه‌های ارس و انواع سرو، قدیمی‌ترین درختان 
ایران محسوب می‌شوند. پس از سرو ابرکوه، درختانی 
مانند ارس شهرستانک با قدمتی بین ۲۸۰۰ تا ۳۵۰۰ 
سال و چنار کیذقان با عمر ۲۵۰۰ سال در فهرست 
قدیمی‌ترین موجودات زنده ایران قرار دارند. کیفیت، 
تعداد و تنوع چشمگیر درختان کهنسال ایران از 
مهم‌ترین ویژگی‌های زیستی کشورمان است که گویا‌تر 
از هر نمادی تاریخ و پیشینه سرزمین کهن پارس را 
نشان می‌دهند. درختان کهنسال ایران که مخازن 
ژنتیک، طبیعی، فرهنگی و تاریخی ایران و جهان به 
شمار می‌آیند، از عهد باستان تاکنون نزد ایرانیان 

تقدس و جایگاهی خاص داشته‌اند.

رابعه تیموری | روزنامه‌نگار |  این‌روز‌ها که جزئیات سفر ترامپ به چین 

زیر ذره‌بین قرار‌گرفته و رفتار‌های رؤسای جمهور کشور‌های چین و گزارش
آمریکا هنوز مورد تجزیه‌و‌تحلیل قرار می‌گیرد، یکی از ویدئو‌های 

مربوط به این دیدار توجه افراد بسیاری را به‌خود جلب کرده است.
در این ویدئو که تصاویری از قدم زدن دونالد ترامپ و شی جین‌پینگ را در باغ‌های 
مجموعه حکومتی ژونگ‌نان‌های پکن نمایش می‌دهد، میزبان با اشاره به قدمت 
درختان چند صد‌ساله کشورش، کهن بودن تاریخ، تمدن و فرهنگ چین را به رخ 

مهمانی می‌کشد که عمر وطنش به 300سال هم قد نمی‌دهد. به‌دنبال این رجزخوانی 
در لفافه، شی جین‌پینگ برای همتای آمریکایی‌اش، مسعود پزشکیان، رئیس‌جمهور 
کشورمان، در توییتی به قدمت ٤ هزار و ‌۵٠٠ساله سرو ابرکوه اشاره کرده که کهن‌ترین 
موجود زنده آسیا نامیده شده و ریشه دواندنش در خاک ایران‌زمین، آن را به نماد 
آزادگی و ایستادگی مردم این مرز‌و‌بوم تبدیل کرده است. سرو ابرکوه تنها میراث 
طبیعی کهنسال ایرانیان نیست و در این خاک درختان کهنسال بسیاری قد کشیده‌اند 

که می‌توانند ریشه‌دار بودن تاریخ، اصالت و هویت ایرانیان را گواهی دهند.

شجره‌نامه‌های ایران
درختان قدیمی در گوشه‌و‌کنار کشور، فرهنگ و تاریخ کهن ایران را روایت می‌کنند

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r

صفحه‌آرا: مهدی سلامی

چنار چشمه‌اکبری قائن
در میان تپه‌ها و سنگلاخ‌های بخش نیم‌بلوک شهرستان قائن، درختی 
شگفت‌انگیز قد علم کرده که تنه عظیم توخالی آن از ٤٠٠ سال پیش برقرار و 
پابرجا مانده است. این درخت در دامنه کوهی صخره‌ای و در شیب تند دره‌ای 
کم‌عرض، جا خوش کرده و بلندی قد و قامتش به بلندای قله‌های برافراشته کوه 
پهلو می‌زند. حفره توخالی تنه چنار چشمه‌اکبری که به‌اندازه ١٤متر گنجایش 

دارد، در ایام مختلف سال مانند 
غاری درختی آغوش خود را به 
روی گردشگران این خطه کویری 
باز کرده و بسیاری از رهگذران 
وقتی به نوای غلتیدن آب در 
بستر جوشان چشمه پایین‌دست 
کوه گوش می‌سپارند، در آغوش 
این پیر کهنسال سرسبز آرام 

می‌گیرند.

سرو هرزویل
سال‌ها پیش که گذر ناصرخسرو قبادیانی به کوه‌ها 
و دشت‌های اطراف رودبار و منجیل افتاد، سرو 
‌١٠٠٠ساله هرزویل چنین قد و بالا و برگ‌و‌باری 
به هم نزده بود، اما حالا که قامت ۲۵ تا ۳۰متری 
و قطر ٤متری‌اش در حوادث تلخی مانند زلزله 
رودبار و منجیل خم به ابرو نیاورده، به یکی 
از نماد‌های استقامت و نا‌میرایی ایران‌زمین 

تبدیل شده و به‌عنوان یکی از 3 اثر طبیعی 
ملی استان گیلان شناخته می‌شود. شاید 
همین استواری این درخت همیشه سبز 
باعث شد که سال‌ها همدم و همراز 
ساکنان روستای هرزویل باشد و شاخ 
و بارش پر شود از قفل‌ها و پارچه‌های 
گره‌زده‌ای که شمارشان مانند 

امید‌و‌آرزو‌های مردم این خطه 
بسیار است. اگر‌چه ناصرخسرو 
سن‌و‌سال سرو هرزویل را 
10قرن تخمین‌زده، اما برخی 
از منابع تاریخی قدمت آن را 

٣هزار سال عنوان کرده‌اند.

ارس شهرستانک البرز
مردم روستای شهرستانک استان البرز هنوز هم 
نمی‌دانند که درخت سربه مهر کهنسال روستایشان 
چرا بی‌وقفه و بی‌خستگی صمغی ترشح می‌کند که 
اگر بادی بوزد یا شاخه درختی روی آن بساید یا حتی 
نور خورشید آن را لمس کند، آتش می‌گیرد و از بین 
می‌رود. آنها این درخت را »هورست« یا »پیر تودار« 
صدا می‌زنند و فکر می‌کنند نرم‌نرمک و ذره‌ذره رشد 
کردن آن باعث شده دانشمندان علوم زیستی 
به سن واقعی او پی‌نبرند.  گیاه‌شناسان 
سن ارس شهرستانک را حدود 
‌٢٧٠٠تا‌٢٨۵٠سال می‌دانند 
و از آنجا که این ماده‌درخت 
پرشاخ و بار از دوران 
هخامنشیان تا امروز شاهد 
روزگار مردم این دیار 
بوده، برخی معتقدند که 
آن کهنسال‌تر از درخت 
ابرکوه وشاید هم 
قدیمی‌ترین موجود 

زنده ایران است.

سرو طرز
سرو نماد ایستادگی و سربلندی ایرانیان است و 
مقاوم‌ترین و چغر‌ترین نوع و گونه سرو‌ها در دل 
کویر کرمان و در روستای طرز می‌روید. هنوز 
مورخان نتوانسته‌اند بر سر سن و سال و عمر 
درختان طرز به اتفاق‌نظر برسند و تعدادی قدمت 
آنها را از دوران ساسانی می‌دانند و عده‌ای آنها را 
یادگار دوران عیلامیان می‌دانند، اما هیچ‌کس 
نتوانسته انکار کند که ٣ هزار سال پیش هم 
در طرز سروی بلندقامت وجود داشته و حتی 
کم‌عمرترین سرو این خاک هم ١۵٠٠ سال پیش 
سینه از خاک کنده است. شمار سرو‌های روستای 
طرز ٤٧ اصله است که قدیمی‌ترین سروستان 

ایران و جهان شمرده می‌شود.

تنگ چنار یزد
قنات پرآبی که از سال‌های بسیار دور زیر پای درخت 
تنگ چنار یزد می‌جوشد، باعث سرسبز ماندن این 
عروس خوش‌قد و بالا و بی‌خزان کویر یزد شده است. 
کارشناسان میراث فرهنگی، دیرینگی این درخت را 
۱۲۰۰سال تخمین‌زده‌اند، اما ریش‌سفیدان شهرستان 
مهریز استان یزد باور دارند که عمر آن به هزار و 500سال 
هم می‌رسد. در میان تعدادی از آنها این باور و اعتقاد 
وجود دارد که »تنگ چنار« نا‌میرای دیارشان هر هزار 
سال یک‌بار آتش می‌گیرد و آتش خود‌به‌خود خاموش 

می‌شود. ارتفاع این درخت کهنسال ۱۹متر است 
و قطر تنه‌اش 3متر، اما آنچه باعث زیبایی 
چنار »تنگ چنار« می‌شود، ۱۱ شاخه فرعی 

همیشه بهار آن است.
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سرپناه من، ایران
درباره پویش  نصب پرچم ایران جلوی در خانه ها 

# نجات با »اعتماد«
رهگذران اطراف میدان هفت‌چنار 
هر روز گردش جرثقیل بزرگی را 
می‌بینند که قطعات بتنی را جابه‌جا می‌کند. مغازه‌داران، 
‌مردمی که در صف نانوایی ایستاده‌اند و آنهایی هم که از 
مقابل فلافل‌فروشی‌های کنار پارک اعتماد می‌گذرند، 
این کارگاه عمرانی را می‌شناسند. روی زمین چیزی 
پیدا نیست اما قرار است زیر یکی از فرسوده‌ترین و 
پرترافیک‌ترین مناطق شهر، سازه بتنی بزرگی ساخته 

شود که هم پارکینگ است و هم پناهگاه جنگی.
پروژه ساخت پارکینگ - پناهگاه در شمال پارک اعتماد 
و در محله هفت‌چنار منطقه 10تهران ادامه دارد و به‌گفته 
ساکنان محله اخیرا سرعت گرفته است. حرکت دائمی 
جرثقیل بالای کارگاه و تردد کامیون‌های حمل مصالح 
هم نشان می‌دهد که به‌زودی این پارکینگ 4طبقه با 
10هزار مترمربع مساحت و ظرفیت 275خودرو آماده 
می‌شود اما در شرایط کنونی کاربرد دوم پارکینگ 
اعتماد بیشتر مورد توجه شهروندان قرار دارد. از این 
سازه می‌توان هنگام حمله هوایی به‌عنوان پناهگاه 
استفاده کرد و برای همین هم قرار است به امکاناتی 
مانند سرویس‌ بهداشتی و همینطور آب و برق اضطراری 

مجهز شود.
کارگاه ساخت پارکینگ در حاشیه خیابان حسام‌الدین 
قرار دارد. کسبه مغازه‌های یک‌طبقه این خیابان از 
نانوایی، قصابی، قنادی، پارچه‌فروشی و... امیدوار هستند 
این پروژه زودتر به نتیجه برسد. آنها می‌گویند که 
ساخت‌وساز در شمال پارک و مقابل موزه حیات وحش 
هفت‌چنار از سال‌ها قبل شروع شده بود و اهالی که ابتدا 
امیدوار بودند که یک پارکینگ بزرگ به محل اضافه 
شود، حالا منتظر ساخت پناهگاه هستند تا درصورت نیاز 
نگرانی بمباران را نداشته باشند. بونکر‌های سیمان هم 
که وارد و خارج می‌شوند نشان می‌دهند که سازه بتنی 

محکمی در حال ساخت است.

جامعه پدیا

 ثبت‌نام‌ و شرکت‌ در آزمون‌ سراسری‌ سال ۱۴۰۵ برای‌ پذیرش در رشته‌های 
باآزمون در دوره‌های‌ روزانه، نوبت ‌دوم، روزانه-غیردولتی، مجازی 

 غیرانتفاعی، مشترک، پردیس خودگردان و شهریه‌پرداز، دانشگاه‌ پیام‌نور،
مؤسسات‌ آموزش‌‌عالی‌ غیرانتفاعی‌ و غیردولتی و رشته‌های تحصیلی باآزمون 
www.sanjesh.org دانشگاه آزاد اسلامی از طریق تارنمای این سازمان به نشانی 

آغاز شده و تا روز شنبه دوم خرداد‌ماه ادامه دارد.

اصل و شرح

محمد سرابی | روزنامه‌نگار | اینجا 
جامعه 

ایران است و هرقدر هم که نگران امروز
امروز و فردا باشی با دیدن خانه‌هایی 
که پرچم خوشرنگ کشور را نصب کرده‌‌اند، حالت 
خوب می‌شود. وقتی این پرچم‌ها را در یک کوچه 
می‌بینی، می‌دانی که اینجا راهی به‌سوی امنیت و 
آرامش تو است. این روز‌ها پرچم ایران برای ما معنی 
دیگری پیدا کرده است؛ انگار رنگ‌هایش چشم‌نواز‌تر 
شده و همه شهر را فراگرفته است. پویش »پرچم 
ایران« امروز راهی برای اتحاد میان مردمی است که 
در تعلیق و تهدید جنگ هستند، اما می‌دانند که 

تعلق به میهنشان را از دست نخواهند داد.
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تبلور میهن‌پرستی

موج هشتگ #پرچم_ایران در فضای مجازی به راه 
افتاده است. این هشتگ ابتدا مخصوص کاربرانی 
بود که پرچم ایران را به نشانه میهن‌پرستی 
به‌عنوان بخشی از نام کاربری خود گذاشته بودند. 
اما در فضای جنگی یک سال گذشته هشتگ پرچم 
ایران تغییراتی کرد و حالا در فضای مجازی علامت 
تصاویری است که از پرچم ایران در فضای شهر 
گرفته شده است. کاربرانی این هشتگ را می‌زنند 
که تصاویر نصب پرچم سه‌رنگ را در کنار نمای 
خانه‌ها، مغازه‌ها، خودرو‌ها و خیابان‌ها پیدا کرده‌اند 
و آن را با افتخار با دیگران به اشتراک می‌‌‌گذارند. 
یکی از این عکس‌ها تصویری از خیابانی است 
که خانه‌هایش همه پرچم ایران را بالای ورودی 

خود دارند.

قصه تاریخی

پرچمی را که روی سردر خانه نصب می‌شود 
در دوران مشروطه شناخته‌شد. در دوران 

استبداد صغیر زمانی که دولت بیگانه مردم 
تبریز را تشویق می‌کرد که پرچم اجنبی را 
بالای سردر خانه‌هایشان نصب کنند تا از تعرض 
قوای محمد‌علی‌شاه قاجار در امان بمانند، 
مشروطه‌خواهان می‌خواستند با همان پرچم 
وطن با استبداد بجنگند نه با پرچم بیگانه. کسی به 

ستارخان هم نصیحت کرده بود که پرچم اجنبی را 
بالای در خانه‌اش نصب کند، اما سردار ملی پاسخ 
داده بود که می‌خواهد بیگانگان زیر پرچم ایران 

باشند، نه اینکه ایرانی زیر پرچم آنها برود.

یک عادت جهانی

پرچم مانند دیگر نشانه‌های ملت‌ها زمانی برای 
همه شناخته شد که جنگ‌های بزرگ در جهان 
رخ‌ دادند. بعد از آن بود که همه مردم از کودکان 
دبستانی تا پیرمردان کشاورز دریافتند پارچه‌‌ای 
که در باد به اهتزاز درمی‌آید فقط علامتی برای 
رژه نظامی نیست، بلکه نشانه‌ای از تعلق به خاک 
و مردم ساکن در آن است. پرچم‌ دیگر فقط در 
نقاط مرزی، روی کشت‌ها و بر بالای دیوار قلعه‌ها 
نبود، بلکه اینجا بود که مردم عامی هم پرچم‌ها 
را به دیوار خانه‌هایشان زدند. حالا این یک عادت 
جهانی شده است. هر بار که پای جنگ یا تهدید 
جنگ به میان می‌آید یا حتی حرف از اتحاد و 
جدایی می‌شود، مردم خانه‌هایشان را با پرچم 

کشورشان علامت‌گذاری می‌کنند.

پنجاه در هفتاد
پرچم‌های ایران را 
در شکل و اندازه‌های 
مختلف می‌شود پیدا کرد؛ از پیکسل‌های 
سینه که دایره‌های کوچکی هستند و 
با سنجاق روی لباس نصب می‌شوند تا 
پرچم‌های آویخته عمودی که به اندازه 
یک ساختمان ارتفاع دارند. پرچم‌هایی 
که در دست‌ها و روی دیوار‌ها به 
چشم می‌خورند بیشتر از همه 50 در 
70سانتی‌متر هستند. پیشانی‌بند، پوستر، 
پرچم‌های کاغذی کوچک، مچ‌بند و... همه 

تجلی‌های دیگر این نشانه ملی هستند.

مکث

از ضوابط پذیرش کنکور ۱۴۰۵ چه می‌دانیم؟
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آزمون سراسری ۱۴۰۵ فقط برای دروس اختصاصی برگزار می‌شود و نتیجه 
آزمون اختصاصی )کنکور( امسال برای سال ۱۴۰۶ معتبر نیست. از امسال، آزمون 
اختصاصی )کنکور( یک‌بار در سال برگزارخواهد شد و نتیجه فقط برای پذیرش 

همان سال اعتبار دارد.

در آزمون سراسری سال ۱۴۰۵ برای همه متقاضیان، سابقه تحصیلی پایه یازدهم 
)برای هر دو نظام آموزشی ۶-۳-۳ و سالی واحدی( و سابقه تحصیلی پایه دوازدهم 
)برای نظام آموزشی ۶-۳-۳( و سابقه تحصیلی دیپلم و پیش‌دانشگاهی )برای نظام 

آموزشی سالی واحدی( با تأثیر قطعی در نمره کل سابقه تحصیلی لحاظ می‌شود.

سهم نمره کل آزمون اختصاصی )کنکور( در گروه‌های آزمایشی علوم ریاضی و 
فنی، علوم تجربی و علوم انسانی ۴۰ درصد و در گروه‌های آزمایشی هنر و زبان‌های 

خارجی ۷۰درصد است.

برای فارغ‌التحصیلان نظام سالی واحدی، نمرات دروس عمومی و تخصصی دیپلم 
که در امتحانات نهایی خرداد سال ۱۳۸۴ و پس از آن اخذ شده است و نمرات دروس 
عمومی و تخصصی پیش‌دانشگاهی که در امتحانات نهایی خرداد سال ۱۳۹۱ و پس 

از آن اخذ شده، به‌عنوان سابقه تحصیلی درنظر گرفته می‌شود.

شرایط اختصاصی:
داشتن یا دریافت یکی از مدارک زیر برای شرکت در کنکور الزامی است:

اعم از شاخه‌های »نظری«، »فنی و حرفه ای« یا »کاردانش«  دیپلم نظام آموزشی)۳-۳-۶(

حداکثر تا تاریخ ۱۴۰۵/۰۶/31   مدرک کاردانی )پیوسته یا ناپیوسته( 

 )نظام آموزشی سالی واحدی یا ترمی واحدی(   داشتن گواهینامه دوره پیش‌دانشگاهی

 متوسطه نظام قدیم آموزش متوسطه   داشتن دیپلم دوره 4ساله

برای شرکت طلاب فقط در گروه آزمایشی علوم انسانی   مدرک سطح یک حوزوی 
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 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r
تماشای رایگان فیلم‌ها برای خانواده‌های دارای ۳ فرزند 

 امروز چهارشنبه ۳۰اردیبهشت‌، همزمان با روز ملی جمعیت، تماشای فیلم در سینما برای خانواده‌های دارای 
۳فرزند و بیشتر رایگان شد. بر این اساس، خانواده‌های مشمول می‌توانند تا سقف ۵ نفر به تماشای یکی از 
4فیلم »سفر به لیمونیا«، »افسانه سپهر«، »ژولیت و شاه« و »نیم‌شب« در سینماهای سراسر کشور بنشینند.

رفتن به تجمعات شبانه واجب عینی است 
ابوالقاسم طالبی، کارگردان: من این شب‌ها همانند سایر هموطنان به میادین سطح شهر می‌روم و با 
مردم هستم، این کار هم به‌عنوان وظیفه است. فکر می‌کنم واجب‌ عینی است‌ که در این اجتماعات 

شرکت کنیم.‌٫ مهر 

 ترامپ و نتانیاهو
نماد»مردانگی سمی« هستند

خاویر باردم، بازیگر برنده اسکار‌ در جشنواره فیلم کن با انتقاد 
شدید از »رفتار مردانه سمی« در سیاست جهانی سیاستمدارانی 
مانند دونالد ترامپ‌ را مسئول گسترش خشونت و جنگ 
 دانست.  او روز یکشنبه در نشست خبری فیلم جدیدش گفت: 
»رفتار مردانه سمی این رهبران، هزاران کشته در خاورمیانه 
و اوکراین بر جای گذاشته است.« باردم تأکید کرد فرهنگ 
قدرت‌نمایی، سلطه‌جویی و خشونت، نه‌تنها در روابط فردی، 
بلکه در سطح رهبری سیاسی جهان نیز دیده می‌شود و 

پیامدهای انسانی سنگینی به همراه دارد. ‌

پلان 

‌خبر روز

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

ثبت درخواست ۲۷۰هنرمند 
خسارت‌دیده در جنگ

احمد مقیمی، مشاور مدیرعامل صندوق 
اعتباری هنر‌گفت: با آغاز فرایند ثبت 
خسارات از ابتدای اردیبهشت ماه، 
تاکنون ۲۷۰درخواست از سوی هنرمندان 

خسارت‌دیده در جنگ تحمیلی سوم، به ثبت رسیده است. 
او در ادامه افزود: با تشکیل جلسه کارگروه رسیدگی به 
خسارات وارده به اهالی فرهنگ، هنر و رسانه در جنگ 
تحمیلی سوم، از سوی وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی و 
مصوبه این کارگروه، در راستای ابراز همدردی و همدلی با 
آسیب‌دیدگان هنرمند، در کنار سایر دستگاه‌های مسئول 
که فرایند جبران خسارت توسط آنها پیش‌بینی شده است، 
سامانه ثبت خسارات درصندوق اعتباری هنر راه‌اندازی شد. 
بر این اساس، برای آن دسته از اهالی فرهنگ، هنر و رسانه 
که منازل یا دفاتر کار آنها آسیب دیده است، جبران بخشی از 

این هزینه‌ها پیش‌بینی شده است. 

علیرضا محمودی؛ روزنامه‌نگارروایت فتح 

نگهبانان ساحل‌های فارسی 
شادروان شکرالله صفوی، صاحب‌امتیاز 
روزنامه »کوشش« از روزنامه‌نگاران اهل 
بوشهر بود که سودای سیاست داشت. او در 
سال 1314راهی مجلس شد تا نماینده مردم 
شهرش در دوره چهار و پنج مجلس شورای ملی باشد. کوشش به 
سنت روزنامه‌های آن دوران همیشه پاورقی منتشر می‌کرد، از 
داستان‌های رمانس تا روایت‌های تاریخی. معروف‌ترین پاورقی 
کوشش را محمد‌حسین رکن‌زاده آدمیت با عنوان »دلیران 
تنگستانی« در سال 1310نوشته است. آدمیت روزنامه‌نگاری اهل 
شیراز بود که دلبسته تاریخ و جغرافیای ایران بود. دلیران تنگستانی 
در دوره‌ای منتشر شد که توجه به تاریخ و دلاوری ایرانیان در 

داستان‌های مطبوعاتی رونق داشت. داستان 
تاریخی مقاومت مردم بوشهر به رهبری 
رئیسعلی دلواری و خالوحسین دشتی در برابر 
اشغال نظامیان انگلیسی در سال‌های جنگ 
جهانی اول در روزگار احمدشاهی بود، اما در 
سال‌1352توسط انتشارات اقبال، به‌صورت 
کتاب به بازار عرضه شد. شادروان همایون 

شهنواز، از کارگردانان تلویزیون ملی ایران‌رمان را برای ساخت 
به مدیران وقت سازمان پیشنهاد داد. شهنواز که سابقه مؤثری در 
گروه موسیقی »شبح« داشت، در این داستان سلحشورانه روایتی 
از مقاومت مردم ایران را دیده بود که می‌تواند همیشه دیدنی باشد. 
نیم قرن بعد از نخستین نمایش »دلیران تنگستان« )اسفند 1354( 
پیش‌بینی شهنواز همچنان زنده و پابرجاست. رئیسعلی دلواری 
)شادروان محمود جوهری( با صدای شادروان منوچهر والی‌زاده 
و خالوحسین دشتی )شادروان شهروز رامتین( با صدای شهروز 
ملک‌آرایی، تجسم بی‌چون و چرایی هستند از مقاومت در برابر 
دشمن، آنهایی که اسلحه‌های ساده‌شان را با باروت غیرت پر کردند 
و چکامه آب‌های ما را به فارسی چکاندند و رفتند. دلیران تنگستانی 
رد خود را بر تاریخ گذاشته و خط و ربطش با صدای دمامی که 
شادروان احمد پژمان برای همیشه نواخته تا بوشهر و تنگستان و 
تنگسیر صدایی‌مدام باشند در گوش ما: نگو زارممد، بگو شیرممد.

شقایق‌عرفی نژاد | روزنامه‌نگار | محمود گبرلو جنگ را مطلوب 

نمی‌داند، اما معتقد است گاهی جنگ به ملت‌ها تحمیل گزارش
می‌شود.‌به گزارش همشهری، محمود گبرلو، نویسنده، 
روزنامه‌نگار، تهیه‌کننده، مجری و کارشناس برنامه‌های سینمایی و تلویزیونی 
ازجمله برنامه پربیننده »هفت« می‌گوید جنگی که اتفاق افتاد در واقع دفاع 

از خانه و زندگی و سرزمین است. 
او در این گفت‌وگو از نقش سینما در بحران‌هایی مثل جنگ و همین‌طور 

آسیب‌هایی که متوجهش می‌شود گفته است.

جنگ هیچ‌گاه پدیده‌ای مطلوب نبوده و  نیست. هیچ جامعه‌ای جنگ را انتخاب 1
اول خود نمی‌داند. اما تاریخ بارها نشان داده است 
که ملت‌ها گاهی جنگ را انتخاب نمی‌کنند، بلکه 
جنگ به آنها تحمیل می‌شود، آن هم درست در 
لحظه‌ای که مردم در خانه‌های خود نشسته‌اند و 
تنها دغدغه‌شان آینده خانواده، کار و زندگی است. 
در چنین وضعیتی اگر موشکی بر خانه‌ای فرود‌ 
بیاید یا بیگانه‌ای به خاک کشوری تجاوز کند، 
مسئله دیگر بحث نظری درباره جنگ نیست؛ 
 مسئله دفاع از حریم خانه و زندگی

 و سرزمین است.
ماجرا در ایران نیز از همین جنس است.  ممکن است درون یک جامعه اختلاف‌ 2
نظرهای جدی وجود داشته باشد. ممکن است 
گروه‌های مختلف از یکدیگر ناراضی باشند. حتی 
ممکن است شکاف‌ها و رنجش‌هایی در میان مردم 
شکل گرفته باشد، خانه خود را ترک کرده باشند و 
از سر نادانی و خطا عزیزی را از دست داده باشند، اما 
این اختلاف‌ها هرگز مجوزی برای بیگانه نیست تا 
به بهانه دشمنی با یک نگاه یا یک ایدئولوژی 
زیرساخت‌ها و سرمایه‌های ملی یک کشور را هدف 
قرار دهد. سرمایه‌هایی که حاصل دهه‌ها تلاش و 
جان کندن نسل‌های پیشین است نه میراث یک 
 دولت یا یک جریان سیاسی، بلکه دارایی

 یک ملت است.
نسل ما یک ‌بار این تجربه را از سر  گذرانده است. ما نسلی هستیم که جنگ 3
تحمیلی عراق را دیده‌ایم، نسلی که در آن روزها 
فهمید وقتی پای تجاوز به میان می‌آید، 
اختلاف‌های داخلی به حاشیه می‌رود و دفاع از 

سرزمین به مسئله‌ای جمعی تبدیل می‌شود.
در آن سال‌ها زن و مرد ایرانی با هر گرایش و 
عقیده‌ای در برابر تجاوز ایستادند و اجازه ندادند 
حتی یک وجب از خاک کشور به بیگانه واگذار شود. 
این تجربه تاریخی هنوز در حافظه جمعی جامعه 

ایران زنده است.
در چنین شرایطی نقش فرهنگ و به‌ویژه  سینما اهمیتی دوچندان پیدا می‌کند. 4
سینما در دوره‌های بحران تاریخی همواره دو 
کارکرد اصلی داشته است: نخست، ایجاد لحظه‌ای 
تنفس برای جامعه‌ای که زیر فشار جنگ و اضطراب 

زندگی می‌کند و دوم، ثبت و تحلیل تجربه 
تاریخی برای آینده. سینماگران در چنین 
موقعیت‌هایی معمولا دو مسیر را انتخاب 
می‌کنند: برخی در همان لحظه واکنش نشان 
می‌دهند و با شور و هیجان در کنار جامعه 
می‌ایستند و برخی دیگر ترجیح می‌دهند فاصله 
بگیرند و با نگاهی دقیق‌تر روایت ماندگارتری 
برای آینده بسازند. هر دو رویکرد در تاریخ سینما 

سابقه دارد و هر دو قابل فهم است.
در کنار این مسئله، یک واقعیت مهم  دیگر نیز وجود دارد: سینمای ایران در 6
چنین شرایطی عملا بدون سازوکاری مشخص 
برای »مدیریت بحران« رها شده است. 
سال‌هاست درباره نقش فرهنگ و هنر در مواجهه 
با بحران‌های ملی صحبت می‌شود، اما در عمل 
هیچ ساختار منسجم و برنامه‌ریزی‌‌شده‌ای برای 
بهره‌گیری از ظرفیت سینماگران دیده نمی‌شود. 
نتیجه آن است که در لحظه‌ای که جامعه به 
روایت، تحلیل و حتی امید نیاز دارد صنعت 
سینما خود در وضعیت بلاتکلیفی قرار می‌گیرد.

از سوی دیگر، نباید از وضعیت  اقتصادی اهالی سینما غافل شد. 7
بسیاری از فعالان این حوزه در سال‌های اخیر با 
مشکلات جدی معیشتی مواجه بوده‌اند و پشتوانه 
اقتصادی پایداری برای آنها شکل نگرفته است. در 
شرایطی که بحران‌های اجتماعی و امنیتی باعث 
کاهش حضور مردم در سینماها می‌شود طبیعی 
است که فعالیت حرفه‌ای سینماگران نیز دچار 
رکود شود. در چنین وضعیتی انتظار می‌رود 
نهادهای مسئول، همان‌گونه که برای جبران 
کمبودها در سایر حوزه‌ها برنامه‌ریزی می‌کنند، 
به وضعیت هنرمندان و به‌ویژه سینماگران نیز 

توجه جدی داشته باشند.

 محمود گبرلو : تجربه دوران دفاع مقدس
همچنان در حافظه جمعی ایرانیان زنده است

ایرانی به بیگانه 
باج نمی‌دهد

سینما تنها یک صنعت سرگرمی نیست؛ 

بخشی از حافظه تاریخی یک ملت است. 

اگر قرار است تجربه‌های سخت یک جامعه 

به روایت تبدیل شود و برای نسل‌های آینده 

باقی بماند، باید شرایطی فراهم شود که 

سینماگران بتوانند در دل همین بحران‌ها 

کار کنند، بیندیشند و روایت بسازند. در 

غیر این صورت نه‌تنها امروز فرهنگ آسیب 

می‌بیند، بلکه فردا نیز تاریخ این روزها را 

ناقص و بی‌صدا روایت خواهد کرد‌

چگونه در جنگ جمعیت پیروز شویم؟
هشدار جدی معاون بهداشت وزارت بهداشت درباره شیب نزولی تولدها و مسیر سالمندی ایران

چطور با جویدن بیشتر آلزایمر 
نمی‌گیرید؟

اینکه جویدن زیاد هضم را بهبود می‌بخشد مسئله‌ای است که 
از مدت‌ها قبل بر همگان معلوم بوده، اما آنچه نمی‌دانستیم 
تأثیر جویدن بر فعالیت مغز است. تحقیقات نشان می‌دهد که 
جویدن می‌تواند مغز ما را نیز تقویت و حتی به جلوگیری از 

آلزایمر کمک کند.
محققان در نتیجه تحقیقات خود دریافته‌اند که جویدن 
با افزایش سن، نقش مهمی در سایر جنبه‌های سلامت ما 
به‌ویژه سلامت مغز ایفا می‌کند. ابیشک کومار، عصب شناس 
در مؤسسه کارولینسکای سوئد می‌گوید: علاقه محققان 
به »محور گاز گرفتن - مغز« بیشتر از گذشته شده و نتایج 
تحقیقات آنها نشان می‌دهد جویدن به‌طور مستقیم با سلامت 
مغز مرتبط است. به‌عنوان مثال، از دست دادن دندان با خطر 
بالاتر ابتلا به بیماری آلزایمر و زوال عقل مرتبط دانسته شده 

است.«
در روند جویدن، حافظه نیز تحت‌تأثیر قرار می‌گیرد. در یک 
نظرسنجی که شامل بیش از 28هزار و 500فرد بالای 50سال 
در 14کشور اروپایی بود، شرکت‌کنندگانی که توانایی جویدن 
خوبی داشتند یا افرادی که دندان مصنوعی نداشتند، در 
مجموعه‌ای از آزمون‌های شناختی عملکرد بهتری داشتند. 
آنها در یادآوری کلمات، روانی کلامی و مهارت‌های محاسباتی 
به‌طور قابل توجهی بهتر از افرادی که در جویدن مشکل 
داشتند، عمل کردند. در یک مطالعه روی 273فرد سالم بین 
55تا 80سال، دانشمندان دریافتند افرادی که تعداد بیشتری 
از دندان‌های طبیعی خود را حفظ کرده بودند، حافظه معنایی 
)مرتبط با دانش و حقایق جهان( و حافظه بلندمدت بهتری 

داشتند.
اما چرا توانایی جویدن با حافظه ارتباط دارد؟ برخی از محققان 
به مدارهای عصبی متعددی اشاره می‌کنند که دستگاه 
جویدن ما را به هیپوکامپ متصل می‌کنند؛ ناحیه‌ای از مغز که 
مسئول یادگیری فضایی و ایجاد خاطرات جدید است و یکی 
از نخستین مناطقی است که توسط آلزایمر آسیب می‌بیند. 
برخی دیگر معتقدند که جویدن، به‌ویژه مواد نسبتا سخت، 
ممکن است جریان خون به مغز را افزایش دهد، همانطور که 
محققان ژاپنی در آزمایش‌هایی با جویدن آدامس نشان دادند. 
ماتز ترولسون، استاد دانشکده بهداشت دندان در مؤسسه 
کارولینسکای سوئد توضیح می‌دهد: نظریه این است که 
جویدن مانند یک پمپ عمل و خون را به مغز پمپاژ می‌کند. او 

می‌گوید این کار مغز را تیز و فعال نگه می‌دارد.

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r
مراقب کلاهبرداری با اسم بیمه سلامت باشید

دکتر محمد غلام‌نژاد، مدیرکل بیمه سلامت استان تهران درباره سودجویی با عنوان بیمه سلامت هشدار داد: این 
افراد با ارسال پیامک‌ و تماس‌های جعلی با عنوان بیمه سلامت و بهانه‌هایی ازجمله تمدید بیمه، تأیید اطلاعات و 

پرداخت بدهی اقدام به کلاهبرداری می‌کنند. تنها سرشماره معتبر تماس با بیمه سلامت ۱۶۶۶ است.

ابراز نگرانی دبیرکل سازمان جهانی بهداشت از سرعت و وسعت شیوع ابولا
‌ تدروس آدهانوم قبریسوس، دبیرکل سازمان جهانی بهداشت )WHO( نگرانی عمیق خود را از سرعت و مقیاس 
شیوع ابولا، همزمان با افزایش تعداد موارد ابتلا ابراز کرد و گفت: از زمان شروع شیوع جدید این بیماری در کنگو، 
دست‌کم ۵۰۰ مورد ابتلای مشکوک و ۱۳۰مورد مرگ مشکوک به ابولا گزارش شده است.

آرش نهاوندی؛ روزنامه‌نگارسبک زندگی

مریم سرخوش | روزنامه‌نگار |  زنگ خطر پیری 

جمعیت و کاهش موالید دیگر فقط از کشورهای گزارش
سالخورده‌ای مثل ژاپن یا برخی کشورهای اروپایی 

شنیده نمی‌شود؛ ایران هم حالا به نقطه‌ای رسیده که آمارش در 
سال گذشته به زیر 900هزار تولد رسیده است. 30اردیبهشت روز 
ملی جمعیت است و با اینکه سال‌هاست اقدامات مهمی در مسیر 

جوانی جمعیت برنامه‌ریزی شده اما همچنان روند کاهشی نرخ 
باروری، افت آمار تولد و کوچک‌شدن جمعیت جوان ایران، یکی از 

مهم‌ترین دغدغه‌های آینده کشور است.

جمعیت از جنگ هم مهم‌تر است
 

موضوع جمعیت و بحران روند کاهشی موالید از مهم‌ترین 
مسائل راهبردی دنیاست و علیرضا‌ رئیسی، معاون بهداشت 
وزارت بهداشت هم به این روند نگران‌کننده‌ در ایران اشاره 
و عنوان می‌کند: »مسئله جمعیت حتی از جنگ فعلی هم 
اهمیت بیشتری دارد. ما در جنگ نظامی پیروز می‌شویم، اما 
برای پیروزی در جنگ کاهش جمعیت تردید داریم. یکی 
از دغدغه‌های اصلی رهبر شهید هم همواره همین بحث 
جمعیت بوده است.« البته به‌گفته رئیسی اقدامات خوبی 
در این حوزه و موضوع فرهنگ‌سازی انجام شده اما نکته مهم 
این است که برای آینده یک کشور، برای تداوم تولید، توسعه 
و قدرت و دسترسی به نیروی کار، خلاقیت و... جمعیت جوان 

و مولد ضرورت دارد و می‌تواند منجر به پیشرفت شود.

سقوط آرام تولدها

آمارهای رسمی، تصویری نگران‌کننده از وضعیت جمعیت 
ایران ارائه می‌دهند. جمعیت کشور در سال۱۴۰۴ حدود 
۸۶میلیون و ۵۶۴هزار نفر برآورد شده، اما آنچه نگرانی‌ها 
را بیشتر می‌کند، کاهش شدید نرخ باروری است؛ شاخصی 
که در دهه ۶۰ حدود ۶.۵فرزند به ازای هر زن بود و حالا 
به حدود ۱.۳۵رسیده؛ عددی بسیار پایین‌تر از »نرخ 
جایگزینی جمعیت« که باید حداقل بین ۲.۱ تا ۲.۵ باشد. 
کاهش تولدها هم این روند را تأیید می‌کند. تعداد موالید از 
حدود یک‌میلیون نفر در سال‌های گذشته، در سال‌۱۴۰۳ به 
کمتر از ۹۸۰هزار تولد رسید و در سال‌۱۴۰۴ نیز به حدود 
۸۹۲هزار تولد کاهش پیدا کرد؛ یعنی کشور با سرعت در حال 

ازدست‌دادن نیروی جوان آینده خود است.

چرا جوانی جمعیت مهم است؟
 

معاون بهداشت وزارت بهداشت تأکید می‌کند 
که کاهش جمعیت جوان فقط یک موضوع 
آماری نیست بلکه مسئله‌ای است که می‌تواند 
تمام ابعاد زندگی اجتماعی و اقتصادی کشور 
را تغییر دهد. به‌گفته او، توسعه در کشورهای 
جوان سریع‌تر اتفاق می‌افتد اما آسیب‌های 
کاهش جمعیت جوان جدی است و می‌تواند 
منجر به کاهش نیروی کار، کندترشدن رشد 
اقتصادی، افزایش هزینه نگهداری از سالمندان 

و هزینه‌های درمانی کشور شود.

هنوز فرصت داریم

البته ایران هنوز فرصت دارد. به‌گفته معاون 
وزیر بهداشت، »پنجره جمعیتی« کشور 
همچنان نیمه‌باز است؛ یعنی هنوز بخش 
بزرگی از جمعیت -حدود ۷۰درصد- در سن 
کار و فعالیت قرار دارند. اغلب زوج‌های ایرانی 
هم پس از ازدواج تمایل به فرزندآوری دارند و 
طبق پیمایش سال ۱۴۰۴، میانگین مطلوب 
فرزند در خانواده‌های ایرانی ۲.۶فرزند بوده 
است. بیش از ۷۰ تا ۸۰درصد خانواده‌های 
ایرانی هم تمایل دارند حداقل یک تا 2فرزند 
داشته باشند، اما مشکلات اقتصادی، اجتماعی 
و دشواری‌های ازدواج موجب شده نرخ باروری 
کلی کشور کاهش پیدا کند. اما رئیسی تأکید 

می‌کند که این فرصت دائمی نیست. 

سناریوی خوش‌بینانه
 

رئیسی به یک احتمال خوش‌بینانه‌ درباره افزایش 
جمعیت جوان اشاره می‌کند و می‌گوید: اگر بتوانیم 
نرخ باروری را به بالای ۲.۵برسانیم، جمعیت کشور تا 
سال‌۱۴۳۰ به ۱۰۲میلیون نفر افزایش خواهد یافت. 
با این حال، واقعیت کنونی نشان می‌دهد که با وجود 
اقدامات انجام‌شده، هنوز موفق به معکوس‌کردن 
شیب نزولی جمعیت نشده‌ایم. او به خدمات خوب در 
حوزه درمان ناباروری هم اشاره و عنوان می‌کند: سال 
گذشته ۱۵هزار بارداری با روش مصنوعی انجام شد و 
چندقلوزایی هم داشتیم؛ بیش از ۱۸هزار دوقلو، یک 

مورد پنج‌قلو، ۲۹مورد چهارقلو و ۷۰۹مورد سه‌قلو.

برخورد جدی با سقط جنین

رئیسی از ثبت ۶۷هزار و ۴۰۵مورد سقط در کشور 
هم خبر می‌دهد و می‌گوید: ۷۷درصد این سقط‌ها 
خودبه‌خودی، ۱۴درصد قانونی، ۳درصد عمدی و 
۵درصد بارداری خارج از رحم بوده است. البته وزارت 
بهداشت با موضوع سقط جنین بسیار سرسختانه 

برخورد می‌کند.
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حافظ
حافظ تو این سخن ز که آموختی؟ که بخت

تعویذ کرد شعر تو را و به زر گرفت

خبرهای خوب در جنگ بد

دشمنی که تنها مانده
جنگ قطعا اتفاق و رویداد خوبی نیست‌ اما غالب جنگ‌ها بدون 
اینکه ما بخواهیم اتفاق می‌افتد؛ مثل همین جنگ‌تحمیلی‌سوم 
علیه ایران که آمریکا و دار و دسته‌اش راه انداخته‌اند. اما در دل 
و در سایه این رویداد بدشگون نیز‌ اتفاق‌های مثبتی می‌افتد 
و ظرفیت‌هایی آزاد و تحت فشار جنگ، الماس‌هایی ساخته 
می‌شود. باهم در این روزهای تعلیق و سختی، نگاهی به خبرها 

و رویدادهای خوب جنگ می‌اندازیم.

موشک‌ ایرانی/ نیویور‌کتایمز به نقل از یک مقام‌ 
نظامی آمریکا نوشت: بسیاری از موشک‌های بالستیک 
ایران در غارهای عمیق زیرزمینی و دیگر تاسیسات 
حفرشده در دل کوه‌های گرانیتی مستقر شده‌اند که 
انهدام آنها برای هواپیماهای تهاجمی آمریکایی دشوار 
است. ایران اکنون تعداد قابل توجهی از این سایت‌ها را 

بازگشایی و پاکسازی کرده است.

1

احترام به ایران/ این روزها گزافه‌گویی‌های ترامپ 
درباره تهاجم دوباره به کشورمان شنیده می‌شود. حالا 
امیر سرتیپ اکرمی‌نیا، سخنگوی ارتش گفته  جمهوری 
اسلامی ایران محاصره‌پذیر و قابل شکست نیست. او 
اضافه کرده‌ اگر دشمن حماقت کند و مجددا در دام 
صهیونیست‌ها گرفتار شود و دست به تجاوزی دیگر به 
ایران عزیز ما بزند، با ابزارها و شیوه‌های جدید جبهه‌های 

جدیدی را علیه آنها خواهیم گشود.‌

3

بورس سبزپوش/ دیروز درحالی‌که انتظار می‌رفت 
نخستین روز کاری بازار سهام تحت‌تأثیر شرایط 
پساجنگ، ریزشی باشد، شاخص کل بورس تهران در 
پایان معاملات با رشد بیش از ۲۵۰۰ واحدی به ۳ میلیون 

و ۷۱۶ هزار واحد دست یافت.

5

دشمن تنها ماند/ خواجه محمد آصف، وزیر دفاع 
پاکستان با تمجید از روحیه قوی ایران در ایام جنگ 
تحمیلی، گفت: احتمال آغاز جنگی دیگر بسیار کم است 
زیرا هیچ کشوری ازجمله همسایگان ایران در آن سوی 
خلیج‌فارس حامی جنگ علیه تهران نیستند و اسرائیل 

در این مسیر تنها مانده است.

7

سرمایه‌گذاری برای آینده/ قرار شد در شورای شهر، 
طرح رایگان‌شدن حمل‌ونقل عمومی خارج از نوبت 
بررسی شود. حالا محسن پیرهادی، یکی از اعضای 
شورای شهر تهران گفته در حال حاضر ۹۴ درصد هزینه 
بلیت مترو از طریق یارانه‌ها تأمین می‌شود و اگر حذف 
همین مبلغ کم باعث شود شهروندان بیشتر به استفاده 
از مترو و اتوبوس روی بیاورند، این نوعی سرمایه‌گذاری 

برای آینده شهر خواهد بود.

2

امنیت
 با امضای ملت

فاطمه عباسی| روزنامه نگار| همه‌‌چیز از یک باور شروع می‌شود؛ باوری که از کف خیابان‌ها و حضور همیشگی مردم 
در صحنه قد می‌کشد و به سپری تبدیل می‌شود که هیچ تهدیدی توان عبور از آن را ندارد. حقیقت امروز ما این 
است که قدرت، دیگر فقط در انبار باروت و زرادخانه‌ها خلاصه نمی‌شود؛ بلکه در قدم‌های استوار مردمی است که 
ایستادگی را به بخشی از هویت روزمره‌شان تبدیل کرده‌اند. وقتی دشمن با ملتی روبه‌روست که وجب به وجب این 
خاک را متعلق به‌خود می‌داند و با تمام وجود پشت میهن می‌ایستد، پشتوانه تمام‌نشدنی این حضور تا دورترین 
مرزها نفوذ می‌کند و این بزرگ‌ترین کابوس برای کسانی است که قدرت را فقط در تجهیزات نظامی می‌بینند. 
این صلابت ریشه‌دار، وقتی به جغرافیای حساسی مثل تنگه هرمز می‌رسد، به یک سد پولادین تبدیل می‌شود. 
در اینجا، غرش شناورهای تندرو و تسلط خیره‌کننده‌ نیروهای مسلح، تنها لایه‌ بیرونی یک اراده‌ ملی است. 
دشمن که روزگاری تصور می‌کرد با لشکرکشی ناوهای غول‌پیکر می‌تواند قواعد خود را دیکته کند، حالا 
در یک بن‌بست واقعی گرفتار شده است. امروز، هر حرکت بیگانگان در این آبراه حیاتی، زیر ذره‌بین دقیق 
ایران است و آنها راهی ندارند جز اینکه استیصال خود را در پس مانورهای نمایشی پنهان کنند؛ غافل از 
اینکه نبض این شاهرگ جهانی، در سرپنجه‌های قدرتمند ایران می‌تپد. اما این رویارویی، یک جبهه‌ موازی 
و پرشور هم دارد که نباید از آن غافل شد. فضای مجازی این روزها به آینه‌ تمام‌نمای »ریزش ابهت دشمن« 
تبدیل شده است. دیگر کسی منتظر تحلیل‌های پیچیده نمی‌ماند؛ خود مردم با هوشمندی و ذکاوت، میدان 
نبرد را به عرصه‌ شکار لحظه‌ها تبدیل کرده‌اند. کاربران با تولید طرح‌های خلاقانه و بازنشر تصاویر استیصال 
نظامیان غربی، نشان می‌دهند که آن غول بی‌شاخ و دمی که رسانه‌های استکباری ساخته بودند، در واقعیت 
چقدر آسیب‌پذیر و لرزان است. این گزارش تصویری، مروری است بر همین واقعیت عریان؛ جایی که هنر و رسانه، 

مکمل میدان شده‌اند تا نشان دهند عصر قلدری در برابر اراده‌ ایرانی به سر آمده است.

سخنگوی وزارت دفاع ایران: به هرگونه تجاوز 
علیه کشورمان به‌شدت پاسخ خواهیم داد و برای 

همه سناریوها آماده‌ایم.

دیوید میلر، مذاکره‌کننده سابق آمریکا: 
عقب‌نشینی ترامپ نشان از این دارد که او 

گزینه‌های نظامی خوبی در اختیار ندارد؛ اگر 
هم داشته باشد، کشورهای خلیج‌فارس از 

تلافی‌جویی ایران می‌ترسند.

واکنش سفارت ایران در سیرالئون به عقب‌نشینی 
آمریکا: وضعیت ترامپ وقتی می‌گوید آماده‌است به 
ایران حمله کند، اما ترجیح می‌دهد این کار را نکند.

مراسم عقد یک پاسدار در میدان امام حسین)ع( 
تهران با حضور سردار حسن زاده، فرمانده سپاه 

تهران بزرگ
عاقبت خوش‌‌خدمتی امارات برای آمریکا

جنگ با ناترازی برق/ بزرگ‌ترین نیروگاه خورشیدی 
تهران با ظرفیت ۶۳ مگاوات در مجاورت شهرک صنعتی 
شمس‌آباد در آستانه بهره‌برداری قرار گرفت؛ پروژه‌ای 
که با همکاری ساتبا، شرکت توزیع برق استان تهران 
و حمایت استانداری برای کاهش ناترازی برق اجرا 

شده است.

4

 برای ایران/ خبر خوب برای عاشقان هنر اینکه
 به تازگی بزرگ‌ترین نمایشگاه هنرهای دیداری از زمان 
آغاز آتش‌بس با رویکرد حمایت از هنرمندان هنرهای 
تجسمی با عنوان »برای ایران«، در خانه هنرمندان ایران 

افتتاح شد و تا 6خرداد دایر است.

6

 بازخوانی استیصال دشمن و حضور مقتدرانه ملت 
در میدان در قاب خلاقیت کاربران فضای مجازی

تمسخر کاربران 
فضای مجازی از 

عقب‌نشینی‌های 
مکرر ترامپ از 
جنگ با ایران

ترامپ از پروژه 
 بازگشایی  

تنگه هرمز با کمک 
امارات و بحرین 

رونمایی و نهایتا هم 
عقب نشینی کرد.

ام‌اس‌ان‌بی‌سی: در نظرسنجی‌ها 
محبوبیت ترامپ کاهش 

بی‌سابقه‌ای داشته و به سطح 
محبوبیت پایین رئیس‌جمهور 
پیشین، جو بایدن، زمانی که 

از رقابت ریاست‌جمهوری 
کناره‌گیری کرد، رسیده  و در 

برخی موارد ممکن است حتی از 
آن هم بدتر باشد.
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افقی:
1- کلام- کتاب کلیله و دمنه را 
از زبان عربی به پارسی ترجمه 

کرد
2- ترمیم پارگی پارچه- کرم 

انگلی گوارشی- ترس‌آور
3- فرشته روز‌یرسان- از 
سازهای آرشه‌ای موسیقی 

سنتی ایران- تکرار حرفی
4- عملی در وضو- پول‌پرست- 

اصل و حقیقت چیزی
5- علم شعبده- شهری در 
استان کرمانشاه- جوجه اردک 

همراه پینوکیو
6- باز را خنثی می‌کند- 
ایستادگی در برابر دشمن- 

تفاوت بین دو چیز
7- آقای عرب- مانع میان دو 

چیز-‌کننده کاری
8- به ناز راه رفتن- بخشی در 

مراکز خدمات درمانی
9- آرم، علامت- جوانمردی- 

از نمازهای یومیه
10- مشروح- سرگرمی- 

صادر کردن
11- دزد- از پسران فریدون- 

خوش‌چهره
12- مزه‌حقیقت!- 

شرح‌دهنده- صوت اندوه
13- بله روسی- ژرفا- کشور 

اروپایی عضو پیمان ناتو

14- شست و شوی سرسری 
و بدون دقت- لباس شنا- از 

حروف الفبا
15- پرنده بزرگ دریایی شبیه 
پلیکان- سوره‌ای که احکام 

ارث در آن آمده است

  
عمودی:

1- غذای تزریقی- غیرقابل 
تغییر- پایدار و برقرار

2- پوشیده و پنهان- آسان- 
آسانسور

3- منقار پرنده- مشهورترین 
نماد گردشگری مسکو- 

روحانی زرتشتی
4- انتظار روی دادن امری 
خوشایند- تشویق‌کننده- قدم

5- موسیقیدان عصر ساسانی- 
فضای جلوی ساختمان- خرقه 

درویشی
6- واضح و آشکار- مقابل 

گرفتن- بازپرداخت
7- ریگ نرم- از جنگ‌های 
امام علی)ع(- پارچه 

ظریف‌بافت
8- دست نخورده- غیرممکن- 

نشاط‌آور- مغز سر
9- قناعت‌پیشه- از نقوش زیبا 
در هنر نگارگری- حرکت اول 

بازی شطرنج

10- له شده- بیش- جزیره‌ای 
گردشگری در اندونزی

11- آشوب‌طلب- شیرینی میوه‌ای- 
رزمایش

12- پادشاه- همگانی- روزه‌دار
13- دوتا نون- از ماه‌های حرام- 

آسوده و آرام
14- نوعی انگور سیاه- گوشه‌ای در 

دستگاه ماهور- نخ تابیده
15- سوار بی‌همتا- نام پدر ابراهیم 

نبی)ع(- بی‌هوشی

 اعداد 1 تا 9 را طوري در خانه‌هاي سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون‌ها و مربع‌هاي كوچك 3 در 3 ي‌كبار جدول‌اعداد | 5310
ديده شود. پاسخ‌ها در ادامه آمده است.

سخت

824163597
697584231
513279648
938716452
275348916
146952873
461835729
759621384
382497165

متوسط

7  5 1    8  
  8  3  1   
 9  8      
     7 6  4
 1      3  
5  6 9      
     2  7  
  7  8  3   
 4    5 9  2436297185

975186432
812534976
763415298
594862713
281379564
148753629
329641857
657928341

ساده

متوسط

735129486
268734159
194856723
382517694
419268537
576943218
653492871
927681345
841375962

سخت

  4  6   9  
  7 5      
  3 2    4  
   7     2
2    4    6
1     2    
 6    5 7   
     1 3   
 8   9  1   

ساده

4 3    7 1   
 7   8 6   2
  2 5   9  6
   4 1  2 9 8
5        3
2 8 1  7 9    
1  8   3 6   
3   6 4   5  
  7 9    4 1



پرسپولیس زیربار نمی‌رود
باشگاه پرسپولیس با ارسال نامه‌ای رسمی به رئیس‌جمهور، به روند گزینش نمایندگان آسیایی اعتراض کرد. 
مدیریت باشگاه با سلیقه‌ای خواندن تصمیمات فدراسیون، خواستار توقف تضییع حقوق میلیون‌ها هوادار 
شد. سرخ‌پوشان تأکید دارند سهمیه ایران باید براساس شایستگی در زمین فوتبال و عدالت فنی تعیین شود.

سهمیه‌ها نهایی شد
سوت پایان زودهنگام برای سهمیه‌های آسیایی زده شد. فدراسیون با تکیه بر جدول هفته بیست‌ودوم، 
استقلال و تراکتور را مسافر لیگ نخبگان و سپاهان را راهی سطح دوم کرد. در این درام فوتبالی، پرسپولیس 

پشت خط ماند تا ضرب‌الاجلAFC، سرنوشت مدعیان را پیش از پایان فصل در راهروهای اداری رقم بزند.
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صفحه‌آرا: رهام بهزادی

دژ دفاعی؛ امتحان‌پس‌داده‌ها
بررسی خط به خط مسافران جام‌جهانی‌۲۰۲۶

پس از بررسی وضعیت قفس توری تیم ملی، در دومین 
ایستگاه از کالبدشکافی فهرست مسافران جام‌جهانی۲۰۲۶ 
سراغ خط دفاعی می‌رویم؛ منطقه‌ای که امیر قلعه‌نویی در آن 
دست به ریسک غیرقابل پیش‌بینی نزده است. در قلب خط 
دفاعی، برخلاف سنت سال‌های گذشته که همواره شاهد 
حضور پررنگ مدافعان پرسپولیس و استقلال بودیم، این‌بار 
در لیست نهایی، تعادل برقرار شده و تنها کنعانی‌زادگان از 
پرسپولیس توانسته جواز حضور در فهرست نهایی را به‌دست 
آورد. خط‌خوردن مهره‌هایی چون حسین ابرقویی و عارف 
آقاسی پس از تمرینات فشرده داخلی، نشان داد که ژنرال 
برای ساختن سنگر آخر تیمش، سورپرایز چندانی برایمان 

ندارد و در این بین تجربه همچنان حرف اول را می‌زند. 
   شجاع خلیل‌زاده با ‌۳۷سال سن، محمدحسین 
کنعانی‌زادگان ۳۲ساله و علی نعمتی با ‌۳۰سال سن، ‌۳صخره 
باتجربه‌ای هستند که وظیفه سنگین رهبری خط دفاع را در 
خاک آمریکا بر عهده خواهند داشت. در کنار این ‌۳نام آشنا، 
دعوت از دانیال ایری جوان با ‌۲۲سال سن، پاداش درخشش 
او در اردوهای اخیر بود؛ مدافع آینده‌داری که به این جمع 
ملحق شده تا در کنار باتجربه‌ها، اتمسفر بزرگ‌ترین رویداد 

فوتبالی جهان را از نزدیک لمس کند.
   در جناحین خط دفاعی هم کادر فنی ترجیح داد سراغ 
گزینه‌های مطمئن و امتحان‌پس‌داده برود و از ریسک 
پرهیز کند. در سمت راست، خط‌خوردن ناگهانی دانیال 
اسماعیلی‌فر، ستاره تراکتور که نقش مهمی در مسیر قهرمانی 
تیمش داشت، فضا را کاملا در اختیار رامین رضائیان‌۳۶ساله 
و صالح حردانی ‌۲۷ساله قرار داد. البته حضور آریا یوسفی 
که قابلیت بازی در این پست را دارد، دست قلعه‌نویی را 

بازتر می‌گذارد. 
   در سمت چپ نیز همه‌چیز طبق پیش‌بینی‌ها پیش رفت؛ 
احسان حاج‌صفی، کاپیتان خستگی‌ناپذیر و ‌۳۶ساله، در کنار 
میلاد محمدی ‌۳۲ساله مسافر جام‌جهانی شدند. محمدی که 
شایعات شدیدی مبنی بر خط‌خوردنش به‌دلیل مصدومیت 

شنیده می‌شد، ماندگار شد.

قسمت دومجام‌جهانی بهترین مردمبهترین مردم
دنیا را داریمدنیا را داریم

حسین ابرقویی فرصت حضور در جام‌جهانی را از دست داد 
اما از الان به جام‌ملت‌ها و بازگشت به تیم ملی فکر می‌کند

امیر حسین اعظمی |  حسین ابرقویی، مدافع 
پرسپولیس، درست در لحظه‌ای که می‌بایست 
پاداش سال‌ها جنگیدن در مستطیل سبز 
را با پرواز به‌سوی جام‌جهانی بگیرد، با سد 
خط قرمز کادر فنی مواجه شد. اما او نه اهل 
گلایه است و نه مرد زانو زدن. او در گفت‌و‌گو 
با همشهری، از دردی می‌گوید که فراتر از خط 
خوردن از لیست تیم ملی است؛ درد مردمی 
که آنها را بهترین‌های دنیا می‌داند و زخمی 
که از فاجعه مدرسه میناب بر دلش نشسته 
است. ابرقویی که با تکیه بر مکتب پرسپولیس 
و زیرنظر بزرگان، راه بزرگ شدن را آموخته، 
حالا از بغض فروخورده‌اش برای از دست دادن 
جام‌جهانی پرده برمی‌دارد، اما بلافاصله با 
لحنی حماسی، از افق‌های دوردست جام 
ملت‌های ۲۰۲۷ سخن می‌گوید. او معتقد است 
پیراهن سرخ، کیمیاگری است که از گمنام‌ها، 
قهرمان می‌سازد و حالا در میانه توفان حواشی 
و قضاوت‌ها، ایستاده تا ثابت کند برای کسی که 
ریشه در خاک این هواداران دارد، هیچ بن‌بستی 

پایان راه نیست.

   از شرایط ایران شروع کنیم. این 
روزها برای تو چگونه سپری می‌شود؟

طبیعتا روزهای سختی است و کشور در شرایط 
خاص قرار دارد. امیدوارم هر چه زودتر این 

روزها تمام شود و مردم ما با آرامش زندگی 
کنند. آنها نشان دادند بهترین مردم دنیا 
هستند و امیدوارم مسئولان هم در این شرایط 
اقتصادی سخت به فکر مردم باشند و کاری 

کنند تا آنها زندگی راحت‌تری داشته باشند.

   حمله به مدرسه میناب، 
واکنش‌های گسترده‌ای بین ورزشکاران 

داشت. در این مورد چه صحبتی داری؟
این جنایت را همه محکوم کردند و حمله آمریکا 
و اسرائیل به مدرسه میناب ناجوانمردانه بود. 
این بچه‌ها مظلوم و بی‌‌گناه بودند و از صمیم 
قلب به خانواده‌هایشان تسلیت می‌گویم. 
امیدوارم هر چه زودتر همه‌‌چیز به شرایط 

طبیعی برگردد.

   شنبه شب از لیست 30نفره 
تیم ملی برای حضور در اردوی ترکیه خط 
خوردی و جام جهانی را از دست دادی. 
فکر می‌کردی از لیست کنار گذاشته 

شوی؟
این نظر کادر فنی است و آنها تصمیم 

می‌گیرند چه نفراتی به دردشان می‌خورد. 
من به تصمیم کادر فنی احترام 
می‌گذارم و برای تیم ملی و دوستانم 

در جام جهانی آرزوی موفقیت دارم.

   بابت خط 
خوردن از تیم ملی 

ناراحت نیستی؟
قطعا ناراحت هستم و 
اگر نباشم، یک جای 
کارم ایراد دارد. با 
این حال اصلا انگیزه‌ام را از دست نمی‌دهم، تا 
حالا چالش‌های زیادی را تجربه کرده‌ام که به 
اینجا رسیده‌ام و بیشتر تلاش می‌کنم تا در جام 

ملت‌های آسیا 2027همراه تیم ملی باشم.

   کمی در مورد عملکرد خودت در 
این فصل صحبت کن.

خدا را شکر راضی‌کننده بود، خصوصا در نیم‌فصل 
اول. ولی در نیم فصل دوم متأسفانه نتایج خوبی 
نگرفتیم و شرمنده هواداران شدیم. قول می‌دهیم 

در آینده جبران کنیم.

   دوران کوتاه‌مدتی با وحید 
‌هاشمیان کار کردی. کار با این مربی

چطور بود؟
کار با این مربی برای من باعث افتخار بود و البته 
این را هم بگویم زمانی که به پرسپولیس آمدم 
هجمه زیادی در مورد من ایجاد شد. من ابتدا 
در لیست کارتال بودم و بعدها که هاشمیان 
آمد، او هم روی من نظر مثبتی داشت. هاشمیان 
پشت من ایستاد و از این مربی ممنون هستم. 
او انسان باشخصیتی است که از لحاظ فنی هم 

کارش خوب بود ولی بنا به دلایلی همکاری‌اش 
با پرسپولیس طولانی‌مدت نبود. برای هاشمیان 

آرزوی موفقیت دارم.

   هجمه‌هایی که وجود داشت، 
باعث دلسرد شدن تو نشد؟

من در یک برنامه تلویزیونی در این مورد مفصل 
صحبت خواهم کرد. هواداران پرسپولیس دوست 
دارند باشگاه بازیکنان بزرگ و معروف جذب کند 
ولی من معتقدم این باشگاه پرسپولیس است که 
بازیکن را بزرگ می‌کند. بازیکنانی مثل مهدی 
طارمی یا احمد نوراللهی از تیم‌های گمنام به 
پرسپولیس آمدند و این باشگاه باعث شد تا آنها 
بزرگ شوند. من هم اگر الان معروف‌تر از قبل 
شدم یا به پیراهن تیم ملی رسیدم، به‌خاطر 
پرسپولیس است. من به هواداران پرسپولیس 
احترام می‌گذارم، با اینکه هجمه زیادی روی من 

بود ولی آن مسائل مرا قوی‌تر کرد.

   حتما می‌دانی فدراسیون 
قصد دارد طبق شرایط فعلی جدول لیگ 
 AFC برتر، نمایندگان ایران در آسیا را به‌

معرفی کند.
امیدوارم در این زمینه تصمیم منطقی گرفته 
شود چون 8هفته از بازی‌ها باقی مانده و از تیم 
اول تا هفتم جدول، این شانس را دارند تا به 
قهرمانی برسند یا اینکه سهمیه حضور در لیگ 

نخبگان و لیگ قهرمانان را به‌دست بیاورند.

   روند آماده‌سازی‌ تیم ملی به شکل مثبتی پیش نرفت. آیا این تیم می‌تواند 
به دور حذفی جام جهانی صعود کند؟

به هر حال کشور در شرایط خاصی قرار داشت ولی ما بازیکنان باکیفیتی داریم و قطعا می‌توانیم 
به دور دوم صعود کنیم.

   در آمریکا احتمال دارد شیطنت‌هایی علیه بازیکنان تیم ملی صورت 
بگیرد. فکر می‌کنی این موضوع تمرکز بازیکنان را به هم بریزد؟

بازیکنان ما حرفه‌ای هستند و می‌دانند در آمریکا چطور رفتار کنند. آنها بارها در شرایط 
سخت فوتبال بازی کرده‌اند و بلد هستند چگونه در آنجا رفتار کنند.

بازیکنان ما می‌دانند در 
آمریکا چطور رفتار کنند



124پروژه جدید در شرق پایتخت
دویست و هفدهمین پویش امیدوافتخار با وجود شرایط جنگی در منطقه14 برگزار شد

تکمیل بزرگراه یادگار امامره تا تابستان
مهدی صداقتی، مدیرعامل سازمان مهندسی و عمران شهرداری تهران: احداث ادامه شاخه غربی بزرگراه یادگار 
امام)ره( از شهریورماه سال‌۱۴۰۱ با هدف خروج این بزرگراه از بن‌بست آغاز شد و این محور اکنون پیشرفت 

‌۷۵درصدی داشته است. مسیر شمال به غرب این بزرگراه نیمه تابستان امسال تقدیم شهروندان می‌شود.

پایگاه اینترنتی »فصل پاسخگویی« راه‌اندازی شد
علی علاءالدینی، مدیرکل برنامه‌ریزی، بودجه و کنترل عملکرد شهرداری تهران: با راه‌اندازی »پایگاه اینترنتی 
فصل پاسخگویی« مجموعه‌ای از عملکرد، کتاب‌های تخصصی، آثار پژوهشی و مستندات پروژه‌های شهری با 

هدف شفاف‌سازی، ثبت تجربه‌ها و فراهم‌سازی دسترسی عمومی شهروندان منتشر شده است.

دیدار

رئیس‌جمهور و شهردار تهران دیدار کردند
 لزوم تسریع بازسازی 

مناطق آسیب‌دیده در جنگ
روز گذشته مسعود پزشکیان، رئیس‌جمهور کشورمان در 
دیدار با علیرضا زاکانی، شهردار تهران درباره آخرین وضعیت 
اقدامات و عملکرد شهرداری تهران در مدیریت شرایط جنگی، 
خدمات‌رسانی شهری، بازسازی مناطق آسیب‌دیده و ساماندهی 
اسکان خانواده‌های متأثر از جنگ تحمیلی سوم تبادل نظر کرد؛ 

اما در این دیدار چه گذشت؟

ارتقای آمادگی پایتخت در بحران‌ها 
در این دیدار، ظرفیت‌های لجستیکی، خدماتی و اجتماعی 
شهرداری تهران در مدیریت شرایط ویژه و افزایش تاب‌آوری 
شهری مورد ارزیابی قرار گرفت و بر ضرورت استفاده حداکثری از 
توان مدیریت محلی، شبکه‌های مردمی و زیرساخت‌های خدمات 
شهری برای ارتقای آمادگی پایتخت در شرایط بحران تأکید شد.

طراحی سازوکارهای یکپارچه مدیریتی
بخشی از این دیدار به بررسی راهکارهای توسعه الگوی حکمرانی 
مسجدمحور و محله‌محور اختصاص داشت. در این چارچوب، 
موضوع تقویت نقش مساجد، سراهای محله، گروه‌های جهادی، 
شبکه‌های داوطلب مردمی و تشکل‌های اجتماعی در مدیریت 
مسائل محلی، امدادرسانی، توزیع خدمات و ارتقای انسجام 
اجتماعی مورد بحث قرار گرفت. همچنین بر ضرورت طراحی 
سازوکارهای یکپارچه میان مدیریت شهری، نهادهای اجتماعی 
و دستگاه‌های اجرایی برای ارتقای حکمرانی محلی، تسهیل 
خدمات‌رسانی به شهروندان و افزایش سرعت واکنش در شرایط 

بحرانی تأکید شد.
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صفحه‌آرا: مهدی سلامی

سعیده مرادی | روزنامه‌نگار |  پایتخت‌نشینان در طول 40روز جنگ تحمیلی سوم شاهد افتتاح پروژه‌های شهری مختلفی بودند و شهردار تهران هم در مراسمی اعلام کرد که این 

افتتاح‌ها ادامه‌دار خواهد بود و هر هفته در گوشه‌ای از شهر یک طرح عمرانی به بهره‌برداری می‌رسد. در همین راستا این هفته همزمان با دویست‌وهفدهمین پویش امیدوافتخار، گزارش
124پروژه عمرانی، ترافیکی، خدمات شهری، اجتماعی و فرهنگی در منطقه14 با حضور مدیران شهری و مردم به بهره‌برداری رسید. اما این پروژه‌ها چه بودند و در مراسم چه گذشت؟ 

یادی از شهدا در مراسم افتتاح

دویست و هفدهمین پویش امیدوافتخار با بازدید 
از پروژه‌های شاخص منطقه14 و بهره‌برداری از 
آنها آغاز شد. بعد از افتتاحیه‌ها نوبت به سخنرانی 
مدیران شهری رسید تا چند کلامی با حاضران 

صحبت کنند.  
پایان‌بخش مراسم نیز گرامیداشت یاد و خاطره 
شهدای منطقه از ۲۵۰۰شهید دفاع‌مقدس تا 
شهدای جنگ تحمیلی سوم بود که با ادای احترام 
به تعدادی از فرزندان و خانواده‌های شهید منطقه 

در بوستان نارنج برگزار شد.

10پروژه‌ مهم فعلی منطقه14 کدامند؟
1   بزرگراه شوشتری

2   مرکز معاینه‌فنی خودروی ابوذر
3   مجموعه ورزشی ترنج

4   زمین چمن مصنوعی بوستان زیتون
5   میدان تره‌بار شاهد

6   ایستگاه آتش‌نشانی قصر فیروزه
7    بازسازی عمارت باغ سلیمانیه

8    پایانه تاکسی شاه‌آبادی
10   کانال جمع‌آوری آب‌های سطحی خیابان 9   سرای محله قصر فیروزه

شهید شاه‌آبادی

نقل‌قول

شهرداری تهران در شرایط جنگی خوش‌درخشید
لطف‌الله فروزنده، معاون هماهنگی و امور 
مناطق شهردار تهران: در میانه جنگ همه 
ارگان‌ها عزم خود را جزم کرده‌اند تا به ملت 
ایران خدمت کنند، به‌ویژه شهرداری تهران 
که در دوره ششم منشأ خدمات بزرگی برای 
شهروندان بود و در این مدت اقدامات مختلفی در حوزه 
حمل‌ونقل، خدمات شهری و نظافت معابر، توزیع آسفالت 
و... انجام داده است. حتی در ایام جنگ نیز خدمات به 
بهترین شکل ادامه داشت و در کنار آن شاهد پیشرفت 
پروژه‌ها نیز بودیم، به‌گونه‌ای که شهردار تهران هر هفته 
یک پروژه افتتاح می‌کند. هفته گذشته نیز ایستگاه 
متروی بسیج به بهره‌برداری رسید. امروز نیز ۱۲۴پروژه در 

این محدوده پایتخت افتتاح شد.

افتتاح‌ها نشان داد که تهران شهری زنده است
پرویز سروری، نایب‌رئیس شورای شهر 
تهران: افتتاح ۱۲۴پروژه تنها در یکی از 
مناطق پایتخت در شرایطی که کشور درگیر 
یکی از بزرگ‌ترین جنگ‌های تاریخ است، 
اهمیت زیادی دارد. این به آن معنی است که 
ما به کل دنیا اعلام می‌کنیم که تهران یک شهر زنده است، 
شهری فعال که هیچ جنگ و عامل دیگری نمی‌تواند مانع 
امید  جوش‌وخروش و تحولش شود. این 124پروژه، ‌124
به شهروندان و یک سند افتخار برای خادمان مردم 

محسوب می‌شود.

نگاه ما بازسازی سازه‌های شهری است
امیر شهرابی، شهردار منطقه14: نگاهی که 
ما به داشته‌های منطقه داریم، نگاه بازسازی 
سازه‌های شهری است. به همین دلیل در کنار 
پروژه‌های جدید سراغ مجموعه‌هایی رفتیم 
که فرسوده بودند و قابلیت استفاده نداشتند 
تا آنها را بازسازی کنیم. ده‌ها پروژه مردمی با هدف ارتقای 
رفاه، افزایش سرانه خدماتی و بهبود زیست‌پذیری منطقه 
به سرانجام رسید که شامل پروژه‌های زیرساختی و 
مردم‌محور هستند. از طرفی در ۲سال اخیر ۲بوستان 
»مردم« و »شهدای میناب« احداث شده و ۲معبر جدید به 
بهره‌برداری رسیده است. احداث پایگاه مدیریت بحران، 
2مخزن آب و بازسازی 7مجموعه ورزشی نمونه‌ای از 
پروژه‌های اجراشده در این دوره هستند. درحال‌حاضر 
۱۰پروژه دیگر نیز در دست احداث است و برای سال۱۴۰۵ 

نیز ۵۰پروژه جدید تعریف شده است.

50
پروژه جدید

 در منطقه14 برای 
سال1405 تعریف 

شده است

33
سرویس بهداشتی

  احداث 
 و بازسازی 

شد‌‌

130
معبر 

به نام شهدا 
 نامگذاری
شده است

7
المان حجمی 

 از شهدا 
و مفاخر منطقه 

نصب شد‌
1   تملک و احداث بوستان مردم

2   احداث بوستان شهدای دانش‌آموز میناب
3    احداث معبر )موقوفه دولابی( در خیابان تکیه اکبرآبادی

4   احداث پایگاه پشتیبانی مدیریت بحران شهید خالدی
5   احداث ساختمان اداری خدمات شهری و سایت برف‌روبی

6    احداث اسکان کارگری نواحی2، 3 و 6
7    احداث مجموعه ورزشی بوستان نارنج

8   احداث پایانه مسقف تاکسی شهید محلاتی
9   احداث مخزن ذخیره آب 500مترمکعبی در قصر فیروزه

10   احداث نیروگاه خورشیدی 20کیلوواتی در ساختمان 
مرکزی شهرداری منطقه

11   احداث پل عابرپیاده روی مسیل ابوذر
12    بازسازی مقبره‌الشهدای بوستان نارنج

13    احداث 2بازار میوه‌وتره‌بار در خیابان کرمان و شهرک فجر
14    احداث چایخانه امام رضا)ع( در پلازای امیرکبیر

15    احداث پمپ بنزین شهرک گل‌ها
16   احداث میدان شهرک گل‌ها
17   نصب 7تندیس و سردیس 

شاخص‌ترین موارد افتتاح‌شده در پویش217 7 مسئله مورد بررسی در دیدار چه بود؟
1   اقدامات مدیریت شهری پایتخت در حوزه پدافند 

غیرعامل شهری
2   حفظ پایداری خدمات عمومی

3    مدیریت بحران
4    امدادرسانی محله‌محور

5    بازسازی زیرساخت‌های شهری آسیب‌دیده
6    روند نوسازی و مقاوم‌سازی واحدهای مسکونی 

خسارت‌دیده 
7    آخرین وضعیت اسکان موقت و حمایت‌های 

خدماتی و رفاهی از خانواده‌های آسیب‌دیده



حسین برای خیلی‌ها فقط یک همکار یا رفیق نبود؛ روحیه‌، رفتار صمیمانه 
و مرامش او را به یکی از دوست‌داشتنی‌ترین اعضای جمع دوستان تبدیل 
کرده بود. حمیدرضاجعفری نادر از دوستان نزدیک شهید محمدحسین 
کوچکی، از ویژگی‌های دوست شهیدش می‌گوید:»حسین از همان روزهای نخست با همه 
بچه‌ها صمیمی شده بود؛ رفیقی پر‌شور، پرانرژی و همیشه شوخ‌طبع. خیلی مهربان بود و 
هر وقت لازم می‌شد، بدون هیچ چشم‌داشتی کمک می‌کرد و به‌معنای واقعی کلمه، رفیقِ 
روزهای سخت بود. شجاعت حسین یکی از برجسته‌ترین ویژگی‌های او بود. بسیاری از 
نزدیکانش، چه دوستان و چه خانواده، بارها از این ویژگی کم‌نظیرش گفته‌اند؛ شجاعتی 
که فقط در لحظات حساس ظاهر نمی‌شد، بلکه در سراسر زندگی‌اش جریان داشت. در 
محیط کار نیز همین روحیه او بود که باعث می‌شد نخستین نفری باشد که هر کاری پیش 

می‌آمد، اعلام آمادگی کند و قدم اول را بردارد.«

رفیق روزهای سخت 
مکث

امضای به‌یادماندنی محمدحسین روایت تهران

فاتح اسارت
»فاتح اسارت« حدیث زندگی و حماسه شهید آزاده خلیل فاتح آقبلاغی به روایت دوستانش است؛ روایتی 
مستند و احساسی از زندگی، مبارزات انقلابی، حضور در جبهه و شهادت مظلومانه‌اش. نویسنده در مقدمه 

این کتاب، شهیدان اسارت را نمادهای غریب مقاومت توصیف می‌کند که روحشان هرگز اسیر نشد.

بهروز من
کتاب »بهروز من« نوشته یلدا رنجبر خراسانی، روایت زندگی آزاده شهید بهروز تبریزی‌زاده است. داستان از دوران 
کودکی بهروز در تبریز و نقش خانواده در شکل‌گیری شخصیتش آغاز می‌شود؛اعزام به جبهه در سال ۱۳۶۱، 

مجروحیت و اسارتش در عملیات مسلم‌بن‌عقیل و شهادتش در اردوگاه عنبر عراق ادامه ماجراست.

یاد
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وقتی گورستان متروکه، فرهنگسرا شد

تهران در دهه‌های گذشته، همزمان با افزایش جمعیت، با 
مشکلات و ناهنجاری‌های متعددی روبه‌رو بود. پیش از پیروزی 
انقلاب اسلامی، در بسیاری از نقاط شهر، فضاها و اماکنی وجود 
داشت که ساکنان اطراف آن از آسیب‌های اجتماعی و فرهنگی 
محیط رنج می‌بردند. پس از پیروزی انقاب، رویکرد تازه‌ 
مدیریت شهری با هدف تغییر چهره تهران، به تغییر و برچیده 
شدن بسیاری از این اماکن انجامید. در این مسیر، بخشی از 
فضاهای مسئله‌ساز تعطیل یا ساماندهی شدند و برنامه‌هایی 
برای بهبود محیط شهری، افزایش امنیت و ارتقای کیفیت 
زندگی شهروندان به اجرا درآمد. امروز اگر سری به محدوده 
محله خاوران بزنید، یکی از بزرگ‌ترین تغییرات پایتخت را در 
چند دهه اخیر مشاهده خواهید کرد. جایی که امروز با درختان 
برافراشته‌اش مثل نگینی سبز در دل محله می‌درخشد و از هر 
گوشه آن صدای خنده و بازی کودکان به گوش می‌رسد، روزگاری 
یکی از گورستان‌های قدیمی پایتخت بوده. به‌عبارت دیگر، 
هسته جدیدتر گورستان گلچین یا همان گورستان مسگرآباد 
به بخشی از زمین‌های فرهنگسرای خاوران و بخش قدیمی‌تر 
آن نیز به بوستان فداییان اسلام تبدیل شده و دیگر خبری از 
 آسیب‌های اجتماعی آزار‌دهنده در حوالی آن اراضی نیست.

گورستان گلچین در سال ۱۳۰۴ و بیرون از محدوده تهران 
آن روزگار ساخته شد تا محل دفن اموات پایتخت باشد. با 
افتتاح بهشت‌زهرا)س( در سال ۱۳۴۹، این گورستان تعطیل و 
زمین‌های آن رها شد. به‌مرور، این محدوده متروک به محلی برای 
 آسیب‌های اجتماعی تبدیل شد تا اینکه شهرداری تهران در اواخر

دهه ۶۰ تصمیم گرفت کاربری آن را تغییر دهد و بخشی از فضا 
را به فعالیت‌های فرهنگی اختصاص دهد. ساخت فرهنگسرای 
خاوران در سال ۱۳۷۲ آغاز شد و یک سال بعد مجموعه‌ای 
فرهنگی در محل گورستان سابق شکل گرفت. این مجموعه امروز 
با معماری ایرانی ـ اسلامی و امکاناتی مانند کتابخانه، نگارخانه و 
سالن آمفی‌تئاتر، به یکی از مراکز مهم فرهنگی جنوب شرق تهران 

برای کودکان، نوجوانان و جوانان تبدیل شده است.

دلشوره‌های پدرانه
»خودم نظامی بودم و سختی‌های این مسیر را با تمام وجود لمس 
کرده بودم؛ برای همین همیشه دوست داشتم پسرم سراغ این کار 
نرود.«  علیرضا کوچکی پدر شهید محمدحسین کوچکی این 
را می‌گوید و ادامه می‌دهد: »اما محمدحسین از بچگی دلش با 
این راه بود. هرقدر اصرار کردم که سراغ کار و حرفه دیگری برود، 
با اینکه در دانشگاه کامپیوتر خوانده بود‌ اما معتقد بود باید در 
مسیری حرکت کند که اثرگذار باشد. به همین دلیل فعالیتش را 
در بسیج پررنگ‌تر کرد؛ به‌نحوی که مسئولیت بخشی از محدوده 
غرب و شمال غرب تهران به او سپرده شد. تصور می‌کردم پس از 
ازدواجش از این فضا فاصله بگیرد اما مصمم‌تر شد. یک‌بار برای 
چند روز از او بی‌خبر بودیم. تماس گرفتم و گفت در مأموریت 
است. بعدها فهمیدم برای آموزش‌های تخصصی رفته است. وقتی 
صحبت از اعزام به سوریه شد، دلشوره عجیبی گرفتم. به او گفتم 
شاید من به‌عنوان یک نظامی این مسیر را درک کنم، اما مادرت 
طاقت این نگرانی را ندارد. در یکی از مأموریت‌ها، در حادثه‌ای، 
به‌شدت مجروح شد و به درجه جانبازی رسید. روزهای سختی را 

در بیمارستان گذراند.« 
به‌گفته این پدر شهید، محمدحسین از همان سن نوجوانی 
جسور و با شهامت بود. او نحوه شنیدن خبر شهادت فرزندنش را 
چنین تعریف می‌کند: »روز شهادت امیرالمؤمنین)ع( بود؛ چند 
ساعتی قبل از شهادتش با هم تلفنی صحبت کردیم. چند ساعت 
بعد یکی از دوستانش زنگ زد و گفت بروم بیمارستان نیکان. 
دلم فرو ریخت. به بیمارستان رفتم و آنجا بود که متوجه شدم 

محمدحسین شهید شده. پسرم به آرزویش رسیده بود.«

عهد و پیمانی که در نجف بستیم

شهید محمدحسین کوچکی، روزهای پایانی اردیبهشت سال 71 به دنیا آمد و در دانشگاه کامپیوتر خوانده بود. این 
شهید از دوران نوجوانی به‌دلیل علاقه شخصی به عضویت بسیج درآمد. زهرا رسول‌خانی، همسر شهید، صحبت را از 
قصه ازدواجشان آغاز می‌کند: »نیمه بهمن سال 1401بود که در نجف، یک مراسم عقدکنان گرفتیم و دو سال بعد هم 
ازدواج کردیم. همسرم شجاعت و شهامت خاصی داشت؛ من از همین رفتارش خوشم آمد.« به‌گفته او، شهید کوچکی 
حواسش به زندگی مشترک بود و همیشه با دسته‌گل، به‌ویژه گل نرگس که به آن علاقه داشت، به خانه می‌آمد. دست 
و دلبازی‌اش زبانزد بود. به آراستگی و شیک‌پوشی توجه داشت. برای انتخاب هدیه، وقت می‌گذاشت و با وسواس، 
بهترین و مناسب‌ترین هدیه را انتخاب می‌کرد؛ خیلی علاقه‌مند بود برای اطرافیانش هدیه‌ای حتی کوچک تهیه کند.

لبخندی که در خاطره‌ها ماند

خنده‌رویی و خوش‌خلقی یکی از مهم‌ترین 
ویژگی‌های اخلاقی شهید کوچکی است که همسرش 
از آن یاد می‌کند: »همه دوستان و آشنایان و فامیل 
همسرم او را با لبخند همیشگی‌اش می‌شناختند. 
این لبخند همیشگی امضای رفتارهایش بود. بدون 
اغراق خوش‌اخلاقی و شوخ‌طبعی را مهم‌ترین ویژگی 
همسرم می‌دانم. البته در کنار این خصوصیات 
به‌شدت آدم جدی و مودبی بود و همیشه با متانت 
رفتار می‌کرد و می‌دانست در جمع و موقعیت‌های 

مختلف چطور رفتار کند.« 

 روحیه مردمداری و مهربانی

محمدحسین روحیه همدلی و مردم‌دوستی داشت. 
زهرا رسول‌خانی از مرد زندگی‌اش بیشتر تعریف 
می‌کند: »با همه با ادب و مدارا رفتار می‌کرد و همواره 
سعی داشت شرایط دیگران را درک کند. اگر کسی 
را در تنگنا می‌دید، بی‌تفاوت نمی‌گذشت. حتی اگر 
رهگذری در کنار خیابان از او طلب کمک می‌کرد، 
می‌ایستاد تا ببیند از دستش کاری برمی‌آید یا نه. در 
زندگی مشترک نیز‌ نگاهش آمیخته با محبت و هدایت 
بود. توصیه‌هایش به من، بیش از هر چیز بر صبوری، 

آرامش، لبخند و حفظ وقار و حجاب بود.«

آخرین خداحافظی 

بانو رسول‌خانی از آخرین تماس تلفنی با همسرش و سفره افطاری که دست‌نخورده باقی ماند، تعریف می‌کند: »روز 
چهارشنبه، ‌21ماه رمضان، چند ساعت قبل از حمله، تلفنی با هم صحبت کردیم. قرار شد شام ماکارونی بگذارم و در 
کنار هم باشیم. همراه خانواده رفتم و در تجمعات مردمی شرکت کردم. وقتی به خانه آمدم کمی نگران شدم، چون 
هیچ تماسی از همسرم نداشتم. خبر حمله را که شنیدم بیشتر نگران شدم. ساعت 8:30 یکی از دوستانش تماس 
گرفت و گفت که محمدحسین مجروح شده. راهی بیمارستان نیکان اقدسیه شدم و آنجا فهمیدم محمدحسین 
شهید شده است. من و همسرم 3 سال عاشقانه زندگی کردیم. آرزوی شهادت دونفره داشتیم. حالا به‌خودم 

می‌گویم این امتحان الهی بود که همسرم شهید شد.«

صفحه‌آرا: سعید غفوری

خوش‌اخلاقی و مردمداری شهید کوچکی مثال‌زدنی بود
بهاره خسروی | روزنامه‌نگار | »قرار 

بود برای افطارخانه باشد. شام گزارش
ماکارونی پخته بودم، اما نیامد و من 
به‌دنبالش به بیمارستان رفتم...« زهرا رسول‌خانی، 
همسر شهید محمدحسین کوچکی با بیان این 
جملات از 3 سال زندگی مشترک عاشقانه برایمان 

تعریف می‌کند. شهید کوچکی 20اسفند 
1404مصادف با بیست و یکم رمضان در حمله 
صهیونیستی-آمریکایی به ایست بازرسی بزرگراه 
ارتش به شهادت رسید. در این گزارش، سبک 
زندگی این شهید را به روایت همسر، پدر و 

دوستش مرور کرده‌ایم.



چهارشنبه  چهارشنبه  3030 اردیبهشت   اردیبهشت  14051405  شماره    شماره  1296729672


	01(02-30)
	02(02-30)
	03(02-30)
	04(02-30)
	05(02-30)
	06(02-30)
	07(02-30)
	08(02-30)
	09(02-30)
	10(02-30)
	11(02-30)
	12(02-30)

